

HADUD

T. p.

Nemzeti Múzeum

Budapest.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓ 3 PENGŐ
Egyes szám ára hetikénap 12 fill. Vasárnap 20 fill.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 16.
Szerkesztőség T. 3-47. — Kiadóhivatal T. 3-48.

Vidéki kultúr- főlény

Klebelsberg kultuszminiszter, — a vidéki sajtó nyelvén szólva, — gondolatokban gazdag, mélyhatású beszédét mondott a dunáninneni városok miskolci kongresszusán. Hangzott, hogy decentralizálni kell a kultúrát és rá kell szorítani a városokat arra, hogy ne árvizekkel és tüzvészekkel, hanem a magyar közművelődés terén betöltött szerepük fényével szerezzenek hírt-nevet maguknak.

El kell ismernünk, a közoktatásügyi miniszternek tökéletesen igaza van. Mi sem hirdetünk egyebet szerény tehetségünk egész erejével tíz év óta, mint aminek most hivatalosan is hangot adott. De letagadhatatlan *irányzat* az egész öntudatra ébredő vidéken a decentralizáció gondolata, sőt több, *kurzus*, amelynek már *élelmes és törtető konjunkturistái is vannak*.

De addig, míg csak mi élesztgetjük a lelkeket a magunk szűkös eszközeivel, amíg a deficitell küzködő városok medítálnak a programokon az adott lehetőségek szoros határai között, az egész kulturális decentralizáció terve nem lesz egyéb, mint néhány stréber érvényesülési tere, jámbor utópisták fóruma, alkalom bankettekre és virágos pohárköszöntőkre.

Ma, amikor minden erő, hatalom és dicsőség az államkormányzaté, az elméletet gyakorlati, a terveket tényekké csak a kultuszminiszter varázsolhatja, kezében a magyar kabinet legduzzadtabb tárcájával, ama bizonyos autón robozva, amely sajnos, százkilométeres kulturfőlényes tempójával sehogy sem akar a vidéki városok kátyus országutjai felé fordulni.

Mert vajjon Budapest kulturintézményeit ki teremtette meg és ki tartja fenn? Nem a főváros, hanem az állam, illetőleg az *egész ország* adófizetőinek pénze. Hogyan és ki szorítja hát reá a vidéki városokat a kulturremporiummá való fejlődésre, amikor a kormányzat centralista irányzata — mindent Pestre hord és halmoz már hosszú évszázadok óta. Miként versenyezzenek a leendő vidéki kulturházak (mily tipikusan *vidéki* gondolat!) az Akadémia, a Nemzeti múzeum, a Pázmány-egyetem könyvtárával, a hatalmas közgyűteményekkel, a Szépművészeti-, Néprajzi-, mezőgazdasági-, közlekedésügyi-stb. múzeumokkal, a pesti és budai vigadókkal, hogyan konkuráljon a derék debreceni Zeneiskola a Zene-művészeti főiskolával, vagy Nemzeti zenedével, az ipariskola az Iparművészeti főiskolával (hiszen még egy iparművészeti *iskolára* sem kap Tiszántul központja állami segítséget!) De végtelenig vihetnők összeve-tésünkben azokat az intézményeket, amelyeket nem a *főváros*, hanem a *mindenkori kormányok bőkezűsége* és jóakarata növelt naggyá a vidék adófilléréiből is, míg a mi számunkra

nem maradt más Pest részéről, mint némi gunnyal kevert vállveregető le-sajnálás, vagy egy-egy légvárakat ragyogtató ünnepi szónoklat.

Pedig tagadhatatlan, ma nagyobb szükség van a *közművelődési szét-pontosításra*, mint valaha. A szomorú események ugyanis megmutatták, hogy a tulnyomórészt sajátosan idegenszemű Pest nem volt képes annyi kulturális centripetális erőt kifejteni, amellyel együtt-tartotta volna a forradalomban szerte hulló nemzet-atomokat. Magyar pólusokra kell tehát elosztani azt az energiát, amely-lyel vissza akarjuk vonzani, mintegy kulturfőlényvel telt mágnesekként a letördelt országrészek lelkét. De hogyan tekintsen itt Keleten Kolozsvár, vagy Kassa a közművelődés terén inferiorisabb Debrecen felé só-

váran és vágyakozva, ha mindent Budapesten halmoz fel a centraliz-mus, azon a Budapesten, amelynek összetartó ereje a történelem szomorú tanulsága szerint örökre megtört.

Ha tehát a kultuszminiszter ur lel-két mélyen áthatja a kulturális de-centralizáció szükségességének gondolata, mint akinek kezében e tén minden hatalom összpontosul, módjában áll ezt a meggyőződését cselekedetekkel is dokumentálni.

De akkor nem szabad hónapokig üresen tartani középületeket a „kul-turtartományok“ tétova ötleté alap-ján: akkor még most, a költségvetés tárgyalása során meg kell szüntetni azt az égrekiáltó igazságtalanságot, hogy míg Budapesten két állami színháza több, mint kétmillió pengő szubvencióba jár részesül, az egész vi-

dék „színházkulturája“ 17,000 pengő állami támogatást élvez. Akkor a leghatározottabban érvényesíteni kell az elvet: Budapest éppen eléggé bő-ségesen részesült a kulturális kincs-halmazban, mostantól kezdve tehát *örizze meg és tartsa fenn a maga erejéből, amit kapott*, de minden se-gítség, kezdeményezés, alapítás, to-vábbfejlesztés, építés és alkotás a vi-dék városainak kulturáját mozgítsa elő.

Mert enélkül üres szöfecsérlés ma-rad az egész konferenciázás, mint a ma annyira szokásos alapkövetélek és arasznyi jubileumok egyik újabb óvációs, görögütizes, pohárköszöntős változata.

A szép beszédek után várjuk a *cselekedeteket*.

Két és félmillió pengős vizszabályozási munka indul meg a Tiszántulon a munkanélküliség enyhítése érdekében

A buzaspekuláció elleni elmozdítására agrárszövetségbe kell tömöríteni az európai földművelő államokat — Részleteiben is elfogadták a földművelésügyi tárca költségvetését

Budapest, június 6.
(Magyar Távirati Iroda.)

A Ház mai ülésén folytatták a földművelésügyi tárca költségvetésének tárgyalását.

Mayer földművelésügyi miniszter megállapította, hogy a *tárca dotá-lása az utóbbi hat évben 50%-os emelkedést mutat fel. Beruházás cí-mén ebben az évben 59 millió áll rendelkezésre*, amely jóval meghaladja a tárca költségvetésének egész összegét. A tárca keretében nagy-arányú akció folyik a nemesített ve-tőmagvak, a műtrágya, az erdő- és a talajjavítás, a komló-, rizs-, len-termelés stb. fejlesztése terén. Ezeket az akciókat mind külön-külön program alapján hajtják végre. A mezőgazdasági termelés fejlesztése igen fontos közzgazdasági szempont s ez vezette, mikor a többtermelés érdekében a *kisgazdák számára traktorbeszerzési segélyt engedélyez-tett*. Nagymennyiségű műtrágyát osztottak szét, s nagyarányokban került szétosztásra a nemesített ve-tőmag is. Hasznosnak tartja a ve-tőmagtisztító szövetkezetek további kiépítését és intenzíven kíván fog-lalkozni a különböző olajmagvak termelésének fejlesztésével. Számos *talajvizsgáló obszervatóriumot kíván felállítani*, különösen abból a célból, hogy a *kisgazdák számára tudomá-nyosan állapítsák meg a talaj minő-ségét, hogy tudják, milyen vetemé-nyek termelhetők legelőnyösebben. Az országot terméskörzetekre oszt-ják s a búzát márkázzák*. A márká-zás az egyes körzetek neve alatt történik, még pedig úgy, hogy a legjobb talajt buzaminőség kapja az illető körzet tiszavidéki, bácskai, stb. márkáját.

A mezőgazdasági válság

Rámutatott ezután azokra a nagy eredményekre, amelyeket a szikes-talajok megjavítása terén ért el. A mezőgazdasági kultúra fejlesztését célozza az az intézkedése is, hogy

folytatni kívánja a téli gazdasági szaktanfolyamokat.

A mezőgazdasági válságról szólva megjegyezte a miniszter, hogy az európai piacok helyzete a magas kamatok, az amerikai verseny, mind olyan kérdések, amelyeknek meg-változtatását nem lehet a kormány-tól követelni. Ez azonban nem jelen-ti azt, hogy ölbe tett kézzel várja a gazdasági csőd bekövetkezését. A kormány csökkenteni kívánja a vál-ság hatásait legalább is addig, amíg a józanabb gazdasági felfogás ura-lomra jut a világon. Ebből a célból állította fel a miniszterium keretében az exportintézetet, amely díjtalanul áll a gazdák, különösen pedig a kis exportőrök rendelkezésére.

Ezután a miniszter a borexport, a gyümölcsstermesztés, az állattenyésztés, baromfitenyésztés, szarvasmar-hatenyésztés fejlesztésének kérdését fejtette ki, majd az erdősítés ügyé-vel foglalkozott. Részletesen reflek-tált a vitában elhangzottakra.

A fagykárosult gazdák támogatása

Megemlítette még a miniszter, hogy a *fagykárosult gazdák támo-gatásának ügyét a pénzügyminisz-terrel egyetértésben a közeljövőben közmegegyezéssel fogják elintézni*. Végül elismerését fejezte ki a gaz-daközönségnek, hogy a nagy tavaszi fagykárak ellenére is önfeláldozó munkával lehetővé tette, hogy a ki-pusztult területek ne maradjanak be-vetetlenül. (Éljenzés és taps.)

Ezután áttértek a részletes tár-gyalásra, amelynek során az egyes címeknél történt felszólalásokra Mayer földművelésügyi miniszter ad-ta meg a részletes választ.

A miniszter a buzaspekulációval kapcsolatban kijelentette, hogy viz-szálat folyik abban a tekintetben, nem követték-e el egyesek bűnös manipulációt a gabonatorzsdén az utóbbi időben. Többször akció indult meg, hogy az *agrárállamokat Euró-*

pában agrárszövetségbe tömörítsék, ezek a kísérletek azonban nem sike-rültek. Ilyen agrárszövetséget az ipari államok ellen ugyilátszik ezidő-szerint nem lehet megvalósítani, de ha a buza árával hasonló dolgok tör-ténnek, mint legutóbb, úgy bizonyára gondolkozóba ejti Európát, hogy ho-gyan lehetne ellenszerről gondos-kodni.

Minthogy a tanácskozási idő le-telt, az elnök a részletes vitát be-zárta.

(Zaj a szociálistáknál.) Szavazás előtt a földművelési miniszternek adta meg a szót, aki végezetül ki-jelentette, hogy a *tiszántuli fagykár-ok miatt növekvő munkanélküliség ellensúlyozására két és félmillió pen-gő összegű vizszabályozási munká-latot indít meg*.

A Ház ezután a földművelésügyi tárca költségvetését *részleteiben is elfogadta*. Holnap a hadügyi költségvetést tárgyalják. Az ülés negyed-hétkor ért véget.

A felsőház ülése

Budapest, június 6.

A felsőház mai ülésén folytatták a közigazgatás rendezéséről szóló ja-vaslat vitáját s Petz Lajos felszólá-lása után Juhász Andor a közigaz-gatási bíróság kérdésével foglalko-zott s kifejtette, hogy a bizottság elé olyan indítványt terjesztett, hogy a kormány fejelemi bíróság műkö-déséről 3 éven belül terjesszen be jelentést.

Szöke Gyula védelmébe veszi a vármegyei közigazgatást az elhang-zott támadásokkal szemben. Kifo-gásolja, hogy a javaslatból hiányzik a törvényhatóságok és községi ház-tartások rendezése. Nem ért egyet a felekezetek képviselőitől és az érdekképviseletekről szóló intézke-désekkel. A javaslatot elfogadja, mert arra szükség van törvényható-ságunk ujjaalakítása szempontjából. Szily Kálmán: A doktorátussal

Kontsek Géza

k. r. t.

heti árai, érvényesek a következő árjegyzék megjelenéséig.

CUKOR	
kristály	1 kg. P 1.16
por	1 kg. P 1.23
kocka	1 kg. P 1.23
Kizárólag legelsőrendű cukrot tartalmazunk, melynek kockája apró, fehér, könnyen olvadó; kristály a legtisztább. Porcukruk minden nap frissen áttalunk lesz tisztán örölve.	
LISZT:	
István mal. Vidéki mal.	
1 kg. 00-as grizes	P-40 P-37
1 kg. 0-ás	P-39 P-36
1 kg. 2-es	P-37 P-35
1 kg. 4-es	P-35 P-33
1 kg. 6-os	P-31
1 kg. rozs fehér	P-32

FÜSZEREK:

Só egyszer örölt asztali	1 kg. P-40
Só kétszer örölt finom	1 kg. P-42
Paprika édes nemes	1 kg. P 8.—
Paprika félédes	1 kg. P 7.—
Paprika rózsza	1 kg. P 6.—
Ecet 5 hydr.	1 liter P-32
Bors	1 kg. P 7.—
Fahéj	1 kg. P 5.—
Fűszereink tisztán kezeltek és a legmodernebb gépekkel őrletnek. Paprikát csak a legjobb szegedi minőségeket tartjuk.	

PÓTKÁVÉK:

Franck kávé 1/2 kgos doboz	P 0.92
Franck kávé 1/4 kgos doboz	P 0.48
Kneipp malátakávé 1/2 kgos d.	P 0.53
Kneipp malátakávé 1/4 kgos d.	P 0.22
Orient kanalas pótkávé 1/2 kg.	P 1.20
Orient evőszőz 1/2 kg.	P 1.25

PÖRKÖLTKÁVÉK:

Brazil vegyíték 1 kg.	P 6.40
Domingo vegyíték 1 kg.	P 7.60
Columbia vegyíték 1 kg.	P 9.—
Indiai vegyíték 1 kg.	P 10.40
Jáva vegyíték 1 kg.	P 12.—
Szalon vegyíték 1 kg.	P 13.60
Kávé vegyítéseink évtizedes tapasztalatok után a legnemesebb kávéfajokból szakszerűen állítottak össze úgy, hogy az íz és aroma tekintetében versenyen felül állanak. Naponta frissen pörköltetnek így illatuk és ízük teljében szolgáltatathatók ki azokat. Az árak tekintetében a legelőnyösebbet nyújtjuk.	

GYÜMÖLCSFÉLÉK:

Mazsola aranyárga 1 kg.	P 2.50
Mazsola extra 1 kg.	P 3.20
Mogyoróbél levantei, ez időszertint avas már	
Mogyoróbél oszopadletti	1 kg. P 3.80
Mogyoró amerikai	1 kg. P 1.60
Dióbél elsőrendű	1 kg. P 5.20
Dióbél tiszta feles	1 kg. P 5.60
Mák, kék	1 kg. P 1.30
Mandola olasz	1 kg. P 6.—
Szilva boszniai	1 kg. P 1.20
Málnaszörp kimérve	1 kg. P 2.80
Gyümölcsíz	1 kg. P 1.40
Barack íz	1 kg. P 2.70

SAJTOK:

Ementhali magyar 1 kg.	P 5.60
Ementhali svájci	P 6.80
Trappista teljes zsiros	P 3.20
Kastélysajt	
Turó magyarországi	P 3.—
Turó tátrai	P 4.—

BOROK:

Bagaméri 1 liter	P-68
Finom vegyes 1 liter	P 1.—
Szemelt rizling 1 liter	P 1.20
Üvegbetét	P-16

KÜLÖNFÉLÉK:

Denat. szesz 1 l. üveg nélkül	P-76
Denat. szesz 1/2 liter	P-40
Keményítő, rizs	1 kg. P 1.80
Keményítő, buza	1 kg. P 1.—
Méz, akác	1 kg. P 2.20
Méz, virág	1 kg. P 1.80
Tarhonya, fehér	1 kg. P-78
Tarhonya, két tojasos	1 kg. P 1.20
Maccaroni fehér	1 kg. P-94
Maccaroni tojasos	1 kg. P 1.30
Szóda kristályos	1 kg. P-15
Szappan mosó 1/2 kg-os drb.	P-60
Szappan mosó Albus 1/2 kg.	P-78
Szappan mosó Hutter 1/2 kg.	P-75
Szappan kulcsos kézmósó	P-17
Rézgálic Hungaria, v. Orion	P-84
Raffia prima	1 kg. P 2.30
Raffia extra	1 kg. P 2.40

kapcsolatban felveti a gondolatot, hogy nálunk jó volna dupla kvalifikációt szerezni a közigazgatási tisztviselőknek. A javaslatot elfogadja. Földváry Elemér az ország-

csónka helyzetében nem tartja helyesnek a vármegyék átszervezését. Attól tart, hogy ez ugrás lesz a sötéttségbe. A javaslatot általánosságban elfogadja. Az ülés ezután véget ért.

A népszövetségi tanács madridi ülése

Madrid, június 6.
(Havas-ügyfőnökség.)

A népszövetségi tanács mai megnyitói ülésén élénk szimpátiá-nyilatkozatok hangzottak el a tanács kebeléből kilépő Chamberlain angol külügyminiszter mellett. A madridi angol nagykövet felolvasta Chamberlainnak a népszövetséghez intézett búcsulevélét, amelyben sajnálkozásián ad kifejezést, hogy nem működhet többé tanácskollégáival.

A népszövetségi tanácsülésen Adatei, a kisebbségi ügy előadója ismertette a hármass bizottság munkájának történetét és kifejtette, hogy milyen szellemben szövegezte meg a jelentést. Felolvasták a hármass-bizottság jelentését, amely egy 30 oldalra terjedő okmány, s minden oldalról megvitatta a kisebbségi kérdést. A jelentéssel kapcsolatban vita nem volt s valószínű, hogy az csak holnap következik be.

A debreceni egyetem új tb. doktora

Budapest, június 6.

A Kormányzó a vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére megengedte, hogy Balogh Jenő dr., ny. m. kir. igazságügyminiszter, a Magyar Tudományos Akadémia főtitkárát a magyar tudomány- és köznevelődés terén, közelebbről a debreceni Tisza István tudományegyetem támogatásában kifejtett nagy érdemei elismerésül a debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetem a bölcsészettudományok tb. doktorává avassa és részére a tb. doktori oklevelet kiszolgáltatassa. Megengedte továbbá, hogy Baltazár Dezső dr. a tiszántúli ref. egyházkerület elnök-püspökét közéleti tevékenységéért és különösen a debreceni Tisza István tudományegyetem fejlesztése terén szerzett kiváló érdemeiért a debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetem az államtudományok tb. doktorává avassa és részére a tb. doktori oklevelet kiszolgáltatassa.

Súlyos autószerencsétlenség a szegedi országoton

Hódmezővásárhely, június 6.

Halász Szabó László szentesi földbirtokos egy társasággal, akik között volt Cicatricis Lajos ny. főispán és felesége, valamint a földbirtokos családjának két tagja, ma este autón Szentendről Szeged felé tartott. A 100 km-es sebességgel haladó autó a szegedi országoton elgázolt Kopáncs állomás előtt egy szerkeret, amelyen Radics Mihály vásárhelyi fuvaros s családja ült. Az autó felborította a szerkeret s izzépporrá törte. A szerkeret négy utasát sérüléseikkel a vásárhelyi kórházba szállították, közülök Radics Viktória 21 éves lány agyrázkódást és koponyatörést szenvedett, Radics Mihálynén és Pintér Lajosnén műtétbeavatkozással segítettek. A gazda horzsolásokat s kisebb zúzódásokat szenvedett. A gépkocsit megrongálódott. Utasainak egy hölgyön kívül, akinek az ujjá törött el, nem történt komolyabb bajuk. A vizsgálat megindult.

Az őszi buzában is rendkívül gyenge termésre van kilátás

Surgoth Jenő gazdasági főtanácsos jelentése Debrecen mezőgazdasági helyzetéről

Debrecen, június 6.

(A Hajduföld tudósítojától.)

Debrecen város mezőgazdasági helyzetéről Surgoth Jenő gazdasági főtanácsos a következő jelentést terjesztette tegnap a közigazgatási bizottság elé:

Május hó folyamán az időjárás általában kedvező volt. Gyakori bőséges esők voltak, amelyek a növényzet fejlődését nagyban előmozdították. A hó utolsó napjaiban a hőmérséklet erősen lehült, hűvös szelek léptek fel, azonban fagy nem volt. A kedvező időjárás ellenére a megfagyott őszi buzavetések nemhogy megjavultak volna, sőt ellenkezőleg, nap-nap után mindinkább megromlottak, ugyannyira, hogy a gazdák igen sok helyen az őszi buzákat most is szántják ki. A megfagyott és erős fagyoktól szenvedett őszi buzák alacsonyok, erősen gyomosok, fejletlenek, úgyhogy csak igen súlyos, nagyon gyenge, rossz termésre van kilátás.

A rozsvetések különösen a homoktalajokon a csapadékos időjárás következtében jó fejlődésnek indultak. Kikálászoltak egyes helyeken, azonban a vetések ritkák és alacsonyok. A tavaszi árpa- és zabvetések egyenletesen és jól fejlődnek, azonban több helyen a zabok megérették, illetve megsínylettek a sok bőséges csapadékot. A tengeri vetése befereződött. Több helyen pótvetést kellett alkalmazni. Kapálása folyamatban van. A takarmány és cukorrépa általában jól kelt és szépen fejlődik. A dohánypalánták kiültetése megtörtént.

A legelők az esők következtében

Mulóban a Vezuv kitörése

Nápoly, június 6.

A Vezuv obszervatórium jelentése szerint a működő kráterből még mindig igen élénk robbanások vannak. A robbanások, valamint a kráter falait bombázó hatalmas salakdarabok miatt a kráter tölcserében folyó láva további forrásban van. A nagy salakdarabok a földre hullva megrepednek s lehullanak a lejtőn. Ez a vulkán működésének s a látatömög hőmérsékletének csökkenésére mutat. Az eddigi megfigyelések alapján remélhető, hogy a kitörés mulóban van. A vulkánok élete azonban annyira titokzatos, hogy a pillanatnyi helyzetben nem igen lehet biztosat jósolni.

Egységességi értekezlet

Budapest, június 6.

A kormánypart csütörtökön este értekezletet tartott, amelyen a kormány tagjai közül dr. Vass József népjóléti miniszter, h. miniszterelnök, Szciotovszky Béla, Mayer János, Hermann Miksa, Wekerle Sándor és Zsitvay miniszterek vettek részt.

Az értekezlet egyhangú lelkesedéssel elhatározta Jánosgy Gábor indítványára, hogy a párt tagjai augusztusi illetményeikből fejenként 10 pengő a revíziós liga céljaira juttatnak.

Pesthy Pál elnök bejelentette, ma van 10 éves évfordulója annak, hogy a Kormányzó mint hadügyminiszter, a szegedi kormány tagja lett. A párt hálával, köszönettel és elismeréssel ünneplte az államfőt.

Szerencsétlenség a klinikai építkezéseknél

(A Hajduföld tudósítojától.)

Súlyos szerencsétlenség történt csütörtökön délután a központi egyetem klinikájának építése közben. Lipcsei József 38 éves állványozó munkáközben 5 méter magasságból lezuhant. A köréje sereglet munkások értesítették a mentőket, kik életveszélyes állapotban a sebészeti klinikára szállították. A sebészeti klinikán megállapították, hogy bordatörést és igen súlyos zúzódásokat szenvedett.

Nem emelik fel a forgalmiad általányokat

Budapest, június 6.

Egy pesti lap mai számában azt a hírt közli, hogy a forgalmiadó kivető hatóságok titkos utasítást kaptak a forgalmiadó általányok felemelésére. Erre vonatkozólag a MTL-t illetékes helyen felhatalmazták annak kijelentésére, hogy a szóbanforgó hir minden alapot nélkülöző koholmány. A forgalmiadó általányokat január és február hóban, tehát már hónapokkal ezelőtt egész 1929. évre megállapították, és így jövő év elejéig az általányok megállapítása tekintetében intézkedés nem is történhetik.

LÖWIÉKET ELKAPTA A VONAT

Körmend, június 6.

Zacsik István körmendi főfőkereskedő Löwi Samu, Löwi Imre és Strausz Samu társaságában szerkerrel tegnap a lentii vásárra igyekezett. A nagy esőben sátrat készítettek a szerkerre s alatta huzódtak meg. Amint a zalaegerszegi vasuti smpáron át akartak haladni, az épen arra jövő személyvonat elkapta a szerker hátsó részét. A szerkeren levők kirepültek a kocsiból. Zacsik István sérüléseibe belehalt. Társainak kisebb zúzódásokon és az ijedségen kívül egyéb bajuk nem történt.

Magyar ember a „Hajduföldre” fizet elő.

Ólmot vesz

lapunk kiadó-
hivatala : : : :

József kir. herceg-u. 16.

Debrecenben változatlan erővel ismét a népszövetség elé kerül a magyar-oláh optánsper

Májusban 651 megbetegedést jelentettek be, amiből tíz eset halálos volt

Debrecen, június 6. (A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város közigazgatási bizottsága csütörtökön délután 4 órakor dr. Hadházy Zsigmond főispán elnöklése mellett ülést tartotta városházán, amelyen Debrecen város májusi közegészségügyi helyzetét dr. Láng Sándor tiszti főorvos az alábbiak szerint ismertette:

Májusban a közegészségügynek a népmozgalmakra vonatkozó része az előző hónapival szemben javulást mutat. Az összes elvészülések száma 251. Az összes halálozások száma 207-et tett ki, a szaporodás 45. Ezzel a szaporodási arányszám a múlt havi 3.81 promilléről 5.18 promillére emelkedett. Ezt a kedvező eredményt nem mondhatjuk el a közegészségügyről, a megbetegedések számát tekintve. A kanyarójárvány változatlan erővel dühög: 651 esetben jelentkezett, ami 158-at több, mint áprilisban. Ereje azonban mint ha vesztett volna éléből, mert a múlt hónapban 54 esetre, míg most 65 esetre jutott egy halálozás, ami a halálozásnak 1.6%-ról 1.5%-ra való csökkenését jelenti. A járvány a 8 hónapos kortól a 18 éves korig a zsúfolt lakásokból szedte áldozatait, a 10 haláleset közül 6 az első életévben fordult elő. A járvány a tanév végével meg fog szűnni, részint azért, mert a kanyaró terjesztője főleg az iskola, részint pedig akkorára nem sok átvészeltetlen gyermek lesz. Májusban 740 fertőző megbetegedés jelentettek be, ami 167 esettel több, mint április hónapban. Ronszoló toroklob volt 24, vörheny 6, kanyaró 651, szamarhurut 18, bányahimlő 7, hasiagymáz 2, járványos fültőmirigylob 32, ezek közül a kanyarón kívül a ronszoló toroklob 13 esettel, a jár-

ványos fültőlob 26 esettel volt több, mint az előző hónapban. A járvány miatt egy elemi iskolai osztályt s egy óvodát 10—10 napra be kellett zárni.

A nevezetesebb halálokok közül hevenyfertőző betegségekben meghalt 16 egyén, ez 7.7%-a az összes halálozásoknak, gümőkórban meghalt 41, rákban 19, gőrcsős betegségekben 8, bélhurutban 3, erőszakos halállal 12, öngyilkosság volt 4. Ezek a számok lényegesen mutatják a tuberkulózis és rákbetegségek előretörését. A nyílt gümős eseteknek elkülönítése égető problémává vált s méltóztassanak elképzelni, hogy a lehangoló érzéseknek mely skáláján kell nekem naponta átessenem, mikor alázatos megtört apák s anyák jönnek s könyörögnek, helyezném el 6—7 gyermekük közül a lázban vergődő tüdőbajosokat, hogy legalább a többi meg ne kapja. Méltóztassanak elhinni, hogy a középkor pestise nem volt veszélyesebb s nem szedett több áldozatot, mint nálunk a tuberkulózis.

A kerületi tiszti orvosok 345 járó s 131 fekvő beteget kezeltek. A Stefánia védőintézetek 1095 csecsemő és 775 gyermeket láttak el 2442 rendelésben. A klinikákon meghalt 73 egyén, ebből vidéki volt 33. A mentők 72 esetben nyújtottak segítyt. A szegényházban ápolás alatt volt 97 férfi, 66 nő, összesen 163, meghalt 2 férfi, klinikára került 2 férfi, eltávozt 3 férfi, 1 nő, ápolás alatt maradt 90 férfi s 66 nő, összesen 155. A kerületi szülészneknek 11 szegényszülésük volt.

A himlőoltások, iskolavizsgálatok folyamatban vannak. A vízvezeték vizében 48 óras tenyészetben 12 nem patogén csira nőtt ki.

Ötszáznegyven millió pengő a bankok betétállománya

Most tették közzé a pénzügyminiszter legújabb jelentését, mely az ország pénzügyi helyzetéről április hónapra vonatkozóan számol be.

Az április havi állami közigazgatási bevételek 62.8 millió pengőt, vagyis ugyanannyit tettek ki, mint amennyi előirányoztatott.

A posta, távirada és távbeszélő forgalma az előző év megfelelő hónapjával szemben általában további emelkedést mutat.

Az államvasutak és az általuk kezelt helyierdekű vasutak április havi forgalma és kezelési eredménye az előző év április havával szemben emelkedést mutat.

A Magyar Nemzeti Bank ércskézete április folyamán fokozottabb devizaigénylések következtében 16.4 millió pengővel csökkent. A lezártított váltók és közraktári zálogjegyek tétele a hó folyamán 24.9 millió pengővel emelkedett. A tényleges jegyforgalom április folyamán 27.1 millió pengővel emelkedett, viszont az azonnal lejáró tartozások tétele 44.5 millióval csökkent. A tényleges forgalomban levő váltópénz mennyisége március végétől április végéig kerekén 0.2 millió pengővel csökkent. A forgalomban levő váltópénz mennyisége április 30-ikán 46.536,793.94 pengő. A postatakarékpénztárnál és a budapesti 13 legnagyobb pénzintézetnél elhelyezett takarékbetét álladéka áprilisban 539.3 millió pengőről 539.5 millió pengőre emelkedett. A folyószámla betétek 91.5 millió pengőről 94.8 millióra emelkedtek.

A tőzsde index-szám áprilisban csökkenést mutat.

A behozatalban számos áru importja csökkent. Legjelentékenyebb a csökkenés a textil, továbbá a gépek és készülékek, a nyers dohány, valamint a nyers fémek behozatalánál. Számottevő emelkedés csak a nyers pamut, a villamosgépek és készülékek importjánál mutatkozik.

A kivitel általában emelkedett, különösen a cukor, a sertés, a gépek és készülékek, valamint a bor exportja. Viszont elmaradás mutatkozik a rozs, a liszt és a toll kivitelénél.

A nagykereskedelmi áruk index száma április folyamán 138-ról 134-re csökkent.

Április folyamán a fizetésképtelenségi esetek száma némileg emelkedett, 19 csőd és 156 kényszerrevezéségi eset fordult elő.

A munkanélküliek száma — a szakszervezetek adatai szerint — némi csökkenést mutat az előző hónapozhoz viszonyítva.

A SPANYOL SAJTÓ AZ ÚJ ANGOL KORMÁNYRÓL

Madrid, június 6. (Havas-ügynökség.)

A madridi sajtó az angol kormányalkítás kérdése mellett is igen behatóan foglalkozik a kisebbségi problémával. A sajtó nemcsak a külsőbőnálló tanácsülés, hanem az európai béke szempontjából is nagy jelentőséget tulajdonít ennek a kérdésnek.

Budapest, június 6. Bécsből Davila követ, oláh megbízott olyan tartalmu sürgönyt küldött Bukarestbe, amelyből látszik, hogy a küszöbön álló bécsi optáns-tárgyalások valószínűleg megszakadnak. Oláh politikai körökben azt hiszik, hogy az optánskérdést a népszövetség őszi ülészakán újra napirendre tűzik.

Bécsben magyar részről kijelentették, hogy azokból a hírekből, hogy az optánsperből kifolyólag

Magyarország fokozta volna követelését, egy szó sem igaz. Magyar részről a most folytatott tárgyalások során semmiféle újabb követeléssel sem állottak elő. Magyarország egyetlen fillérrel sem követel többet, mint amennyit eddig követelt s amely követelésekről az oláh kormány már hónapok óta tudomása van. A tárgyalások megszakadásának semmiesetre sem a magyar tárgyalófelek magatartása lesz az oka.

A vasutasok protestáns világszövetségének főtítkárai Debrecenben

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Dr. Csia Sándor, a MÁV igazgatósági főorvosa, a budapesti ref. egyház mélyhitű és nagybuzgósága presbitere, kit a több, mint 5 millió munkás taggal rendelkező C. E. világszövetség alelnökévé választott, irt erről a Magyar Szárnyaskerék c. vasutas lapban. E szövetségnek, mely most van a világ vasutasai közt kialakulóban, a célja a protestáns vasutasok lelki élete ápolása s ezáltal jó hazafiakká s mindig kötelességtudó vasutasokká való nevelése. A háborút követő idők hívták fel a figyelmet az egyházak által addig elhanyagolt s gondozatlanul hagyott területekre s így indult meg városunkban is pl. a rendőrség lelki gondozása. Ma már senki sem vonja kétségbe, mennyire fontos a rendőrök erkölcsi ellenállásának minél erősebb kifejlesztése, mikor jórészt az ő megbízhatóságukon épül fel a társadalmi rend. De nem kevésbé fontos alkotó eleme és támasza a társadalomnak a vasutaság, melynek vallás-erkölcsi élete

épségét kiépíteni s megőrizni ép oly szükséges és elodázhatatlan dolog.

Ebben is előttünk járnak a külföldi vasutasok. A múlt év nyarán a német protestáns vasutas egyesület nürnbergi kongresszusán 800 vasutas vett részt. A hitélet felélesztése és kimélyítése, nem pedig a felekezeti ellentétek kiélezése volt a gyűlés célja. De az említett 800 német vasutason kívül voltak ott osztrák, svájci, dán, norvég, finn, lett és észt vasutasok is s ezek vették fel egy nemzetközi protestáns vasutas szövetség gondolatát, melynek az volna a célja, hogy az egyes nemzeti szövetségek megalakulván, egymást munkájukban támogassák s így a vasutaság vallás-erkölcsi életének ápolását jobban megvalósíthassák.

A szövetség jegyzője és pénztárosa, két német birodalmi vasuti főtítkári, Duisberg és Frank Debrecenbe is eljönnek s szombaton, június 8-án délután 6 órakor előadást tartanak a ref. egyház tanácstermében (Kálvintér 17.)

Nem lehet tovább halogatni a kulturális intézmények decentralizálását

Rendkívül érdekes előadások a dunáninnyi városok miskolci kongresszusán

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A Dunáninnyi Városok Kulturális Szövetségének kongresszusán az elnökölő Somogyi Szilveszter szegedi polgármester üdvözölte gróf Klebelsberg Kunó kultuszminisztert, majd „a városok kulturális fejlesztése és az állam” címen nagyértékű előadást tartott, melyben többek között a kulturális intézmények decentralizációjának szükségességére mutatott rá.

Az előadás után a kultuszminiszter emelkedett szólásra s reflektálva Somogyi Szilveszter szavaira, elmondotta, hogy Németországban ma az a helyzet, hogy minden egyetemnek valamilyen specializációt akarnak adni, például keleten a szláv specializációt, nyugaton inkább a romanizációt, azt hiszem, nekünk magyaroknak is ezen az uton kell járni. Pl. a szegedi egyetemnek már megvan a természettudományi fakultása, tehát önkénytelenül kinálkozik ott a természettudományok területén fejlesztése. Debrecen városában a néprajzi tudományok és általában a hungariztika fejleszthető intenzíven. A pécsi egyetem pl. majdnem intenzíven foglalkozhat a modern nyelvek kultuszával. Így tehát minden egyetemenk valamilyen sajátosságot adhatnánk. Az egyetemi politikának továbbfejlesztése lehetne a mozgalom az ügy decentralizációjára. E kérdéshez, amely még főkérdés, érdemben hozzá nem szólhatok, mert nagy megfontolást és átgondolást igényel. Befejezésül kijelentette a miniszter, hogy szikszilárd meggyőződése az, hogy az egész Alföld problémája 80 százalékban városi probléma is. Ezért nemcsak mint kultusz-ember, hanem mint alföldi képviselő

és városi képviselő, mind a három minőségében annak a meggyőződésének ad kifejezést, hogy sikerülni fog a nagy elgondolás és a török időkben az Alföldön esett nagy történelmi igazságtalanságot reparálni fogják.

Ezután dr. Petry Pál államtitkár és Jeszenszky Sándor miniszteri tanácsos szólaltak fel, majd Darkó Jenő dr. debreceni egyet. rector terjesztete elő előadói jelentését a debreceni egyetemen szervezendő inter-nátus ügyében.

Ezután Rákóczy Imre dr. miniszteri osztálytanácsos, a miniszterelnökségi iroda sajtóosztály-vezetője arról beszélt, hogy a hazai közületek haladása nemcsak az ország alkotmányjogi, politikai és gazdasági átalakulásától függ, hanem a városok szellemi erejétől is. Jellemezte a magyar sajtó politikai életnyilvánulását és eszközeit. Kitért a sajtósabadság kérdésére, majd foglalkozott az újságírói rend erkölcsi telettségének további kiépítésével, a vidéki hivatásos hírlapírók szociális helyzetének bizonytalanságával, a lapszerkesztés lelkületének átszervezésével s a sajtó támogatásával. Tártyalta ezután a vidéki és fővárosi sajtó egymásraultaltságát a teremtő-gondolatok kicserélésében.

Dr. Hankiss János debreceni egyetemi tanár az iskolán kívüli népművelés nagyfokú jelentőségéről tartott előadást, majd Miklós Elemér az országos idegenforgalmi tanács üdvözletét tolmácsolta s felajánlotta a tanács segítségét.

Az elnök ezután megköszönte a vendégek részvételtét s a kongresszust bezárta.

Előkészületek a kollégiumi diákszövetség közgyűlésére

(A Hajdúföld tudósítójától.)
A Ref. Kollégiumi Diákszövetség választmányi ülésén nagy örömmel fogadta azt a bejelentést, hogy a múlt választmányi ülés óta, amely alig három héttel ezelőtt volt, az alapító tagok sorába négy új belépés történt, ugymint: Nagy András ref. kántor 100 pengővel, dr. Görgey Márton vármegyei tisztii főorvos 100 pengővel, dr. Herpay Gábor vármegyei főlevéltárnok 50 pengővel és Csobán Endre városi főlevéltárnok 100 pengővel. A legkisebb alapító tagsági díj összege 50 pengő, ami a jelenlegi rendes tagsági díj mellett 25 évi tagdíj összegének felel meg. A választmányi ülés határozata értelmében az alapító tagsági díjat öt egymásután következő nyári részletben is lehet fizetni.
A Debreceni Kollégiumi Diákszövetség szoros együttműködést kíván létrehozni a többi ref. főiskolák Diákszövetségével. A mostani közgyűlésre meghívta a sárospataki Diákszövetséget is, amelynek anya-intézetét a debreceni kollégiumhoz százados testvériség, sok viszonszólás és sok dicsőség emléke fűzi. Nagy lelkesedéssel fogadta a választmány a főtitkárnak azt a bejelentését, hogy a sárospataki Diákszövetség a szövetségi elnökkel, Kazinczy Gábor ny. kuriai bíróval képviselteti magát a vasárnapi közgyűlésen.

A TISZA ISTVÁN TÁRSASÁG ÜLÉSE

A debreceni Tisza István tudományos társaság II. (orvos-természet-tudományi) szakosztálya június 7-én, pénteken délután 6 órakor az élettani intézet tantermében rendes ülést tart. Tárgysorozat: 1. Dr. Belák Sándor r. t. bemutatja Dr. Gärtner István m. v. dolgozatát: *A lépcsős photometer, mint zavarosságmérő.* 2. Dr. Belák Sándor r. t. és Dr. Gärtner István m. v.: *A normális vérsavó fehérje frakciójáról.* 3. Dr. Belák Sándor r. t. bemutatja Dr. Gärtner István m. v. dolgozatát: *A vérsavó fehérje frakciójának egyes kóros esetekben.* 4. Dr. Verzár Frigyes r. t. és Dr. Zih Sándor m. v.: *A bilirubin szerepe a vörösvérsejtszám regulációjánál.* 5. Verzár Frigyes r. t. bemutatja Dr. Szarka Pál m. v. dolgozatát: *Az oestrus hatása az alapanyagcserére.*

A KATH. OTTHON ÚJ SZÉKHÁZÁNAK FELSZENTELÉSE

A Kath. Otthon új székházát június 9-én, vasárnap délután 11 órakor szenteli meg dr. Lindenberger János apostoli kormányzói helynök. Ezt követően a Kath. Otthon tagjai nevében dr. Lukács József kegyesrendi reálgimnáziumi igazgató üdvözlő dr. Lindenberger János apostoli kormányzói helynök, a Kath. Otthon szeretett elnökét, majd a Kath. Otthon három kiváló tagját — Bakacs Iván, dr. Kompassz Árpád és Hubert Ferenc főtisztelendőket üdvözlő az őket méltán ért magas egyházi kitüntetésük alkalmából.

Délután 4 órakor megnyitják a kerthelyiséget és a kettős tekepályát.

Este 8 órakor a házszenelés alkalmából társas vacsora lesz. Vacsora jegy (bor nélkül) 2 pengő. Jeleltkezni lehet szombat délig a Kath. Otthonban (Kandja-u. 17. sz.) és Kummergruber Emil igazgatónál (Varga-u. 2.). Telefonszám: 8—62.

Földrengés Bulgáriában

Szófia, június 6.
Philippopolisban ma éjjel heves földrengést éreztek, amely a lakosság körében igen nagy pánikot okozott. Több ház megsérült. A kémények beomlottak. Papazli-Szarazagora, Pazardjik, Borisovgrad, Popovo és Stanimaka községekben szintén érezték a földrengést. A lakosság északa a szabadba menekült.

Vásárlásainál hivatkozzák a
Hajdúföldre!

Letartóztattak egy megrögzött pénzhamisítót

Budapest, június 6.
Pestvármegye községeiben ismeretlen tettesek hamis 50 filléresket hoztak forgalomba. A bűnügyi nyilvántartóban utána néztek, kik vannak szabadon a pénzhamisítók közül és így terelődött a gyanú Erdélyi Kálmán 24 éves műszaki rajzoló és arcképfestőre. A rendőrség emberei rajtaütésszerűen behatol-

tak Kinizsi-utcai lakására, ahol megtalálták a pénzhamisításhoz szükséges összes kellékeket s ezenkívül több darab hamis egy pengőst is, amelyek hamisítására Erdélyi szintén készült. Erdélyi tagadja, hogy bűntársai lennének. A rendőrség most ebben az irányban folytatja a nyomozást. Erdélyt előzetes letartóztatásba helyezték.

A magyar buzatermés az utolsó tiz esztendőben szakadatlanul fokozódik

Debrecen, június 6.
(A Hajdúföld tudósítójától.)
Múlt évi országos buzatermés-átlagunk kat. holdanként 9,3 q, valamennyi eddigi között a legmagasabb volt. A birtok kategóriák között azonban igen jelentékeny különbség van. Legkisebb átlagtermés 8,7 q a 20 holdon aluli birtokokon volt, legnagyobb pedig 11 q az 1000 holdnál nagyobbakon, míg a 20—100 holdasok átlaga 9,2 q, a 100—1000 holdasoké pedig 9,6 q. Az átlagtermés ilyen jelentékeny emelkedése nagy haladás a kisgazdáknál is, a nagybirtokok terméséhez viszonyított 2,3 q lemaradottság azonban mégis túlságosan nagy s semmi egyébbel nem indokolható meg, mint azzal, hogy az ország kisgazdáinak igen jelentékeny része nem tanul, nem halad, nem igyekszik a jó példát mutató agyobb birtokost követni.
Buzatermésünk mennyisége 1920 óta szakadatlanul fokozódik s csupán 1924-ben volt egy igen csekély visszaesés, amelyet azonban az 1925. év bősége pótol. Az emel-

kedés egyik évről a másikra nem agrárszerű, hanem csaknem szabályosan egyenletes, ami azt bizonyítja, hogy nem egyedül a kedvezőbb időjárás adta a kedvezőbb eredményt, hanem egyéb fontos tényezők is nagymértékben hozzájárultak ahhoz. Ha az 1920. év buzatermését 100-al egyenlőnek vesszük s ehhez viszonyítjuk a további évek termését, úgy az 1928-as év összes termése, beleértve a buzával bevetett jóval nagyobb terület termését is, több, mint kétszerte nagyobb az előbbinél, illetőleg 161,6%-al nagyobb, mint volt az 1920. évi termés. Ily óriási, évekre kiható szabályszerű emelkedése a buzatermésnek, annak köszöhető, hogy ez idő alatt még kisgazdáink egy része is megtanulta talajának gondosabb, jobb művelését, megbecsülte s alkalmazta a többet termő nemesített vetőmagvakat, jobban trágyázott s műtrágyákat is hova-tovább kiterjedtebben alkalmazott, hiszen ez idő alatt a szuperfoszfát és ménszénitrógen használata is megötszöröződött.

Két temetési menet véres közelharca az elcserélt halottak miatt

Belgrád, június 6.
Pár nappal ezelőtt a belgrádi belgyógyászati klinikán két beteg halt meg. Az egyik halott negyvenhárom éves és pékmester volt, aki már régebb óta betegeskedett. A másik szolga volt a vízvezetéki igazgatóságnál, ugyancsak negyvenhárom éves és szívbijban halt meg.

A meghalt pék családja hazavitette a halottját, hogy szerb szokás szerint a temetés előtti napon hangos jajgatásokkal bucsúztassa azt el. A halott hozzátartozói és barátai a temetés előtti egész éjjelt a koporsó mellett töltötték. Reggel hét órakor azonban megjelent a házban a másik halottnak, a szolgának husz éves fia azzal, hogy az elhozott halott az ő apja és adják át neki cserébe a másik holttestért.

A pék családja és barátai azonban erre nem voltak hajlandók. Kijelentették, hogy az a halott, akit ők egész éjjel sirattak, az ő halottjuk és semmi körülmények között ki nem adják. A szolga fia kitartott álláspontja mellett, mire verekedés keletkezett.

A fiu visszarohant a klinika halottasházának kápolnájába, ahol az ő hozzátartozói már szintén összegyűltek a temetésre. Itt elmondta az esetet, mire a jelenlevők felemelték a koporsó fedelét és mindannyian egyhanguan kijelentették, hogy ez nem az ő halottjuk, hanem egészen más ember. Bementek panaszkodni a halottasház vezetőjéhez, de ez büszkén jelentette ki, hogy a tévedés

ki van zárva, mert ő csak tudja, mit beszél és különben is hagyjanak neki békét.

Mint hogy nem volt mit csinálni, belenyugodtak hát abba, hogy a halottat eltemetik. Különös véletlen folytán azonban a két temetési menetet találkozt az utcán. Erre újra megindult a vita. A szolga hozzátartozói rátámadtak a pék hozzátartozóira és felelősségre vonták őket. „Hogy meritek a mi halottunkat elrabolni?” — kiáltották rájuk. A másik temetés kísérői szintén nem maradtak adósok a válasszal. Erre megindult a verekedés, mely az ellenfelek közül többenek véres sebesülésével végződött.

S a legkülönösebb a dologban: a verekedés után tényleg kiderült, hogy a halottakat elcserélték. A pék hozzátartozóinak megmutatták a másik halottat, amire ezek mindannyian felismerték, hogy ellenfelüknek igaza van, ez az ő halottjuk, „Vlada, a pék”. A halottakat ezután kicserélték és hogy a hozzátartozók között is meglegyen a kiengesztelődés, mind a két család résztvett egy a vízvezetéki szolga, mint a pék temetésén.

BETHLEN MINISZTERELNÖK MADRIDBAN

Budapest, június 6.
Bethlen miniszterelnök tegnap este Madridba érkezett. A spanyol határon a spanyol kormány nevében báró De Las Torres üdvözölte. Ugyanabban a vonatban utazott Briand, Zaleski, valamint több más politikai személyiség is.

Cserkészek és levették szives figyelmét ezuton is felhivom új sportüzletemre, ahol a teljes felszereléseket előnyösen szerezhetik be. Tisztelettel

ANTALFY GYULA

Sportáru és sportruházati üzlete Szentanna-u. 10—12. Tel. 9—72.

A mozgósínházak közleményei:
Péntek—Szombat—Vasárnap:

VIGSZINHÁZ

Osak felnőtteknek!
Főszereplők: **Wladimir Galdaroff, Dita Parlo, Arlette Marohal, Heinrich George!**

A meztelen táncosnő

(Alarcos Vénusz)
filmregény 8 felvonásban Kísérők:
Ufa Hiradó, Korzikai termé- szetképek, Két és fél testvér bohózat.

URÁNIA

Két attrakció egy előadásban!
Főszereplők: **Behé Daniels, Richard Arlen, William Powell!**

A Sejk leánya

keleti regény 7 felvonásban. Megelőzi:
Főszerepben: **Zero és Huru!**

A két kocavadász

Farkasok és nimfák a strandon 7 vi-
dám felvonásban.

Előadások kezdete hétköznap 7 és 9 órakor,
vasárnap 5, 7 és 9 órakor.

METEORBAN

Szombaton és vasárnap:
Sárga lilium
Bíró Lajos világhírű színműve 10 felv.
És a kísérő műsor.
Előadások szombaton 5, 7 és 9 órakor,
vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.
Kedvezményes jegyek nem érvényesek.

A kassai cigányper

Budapest, június 6.
A kassai cigányper mai tárgyalásán a Rusznák-féle gyilkosság ügyét tárgyalták. Filke elmondta, hogy először a sepszii plébános, majd egy kereskedőt akartak megölni, de végül Rusznák személyében állapodtak meg, akitől 1400 koronát raboltak el. A többi vádlottak tagadták a gyilkosságot.

Megmérgezte magát és felvágta az ereit

(A Hajdúföld tudósítójától.)
Életveszélyes állapotban szállították csütörtökön délután Debrecenbe Karcagról Györfi István 21 éves életuntat, aki megmérgezte magát és karján az ütőeret felvágta. Az öngyilkosságnak az volt az oka, hogy szülei ellenezték házasságát. Esméletlen állapotban akadtak rá a délelőtti folyamán és atyja kívánságára beszállították a debreceni sebészeti klinikára, hol gondos ápolás alá vették.

A bűnöző Debrecen statisztikája

Debrecen, június 6.
(A Hajdúföld tudósítójától.)
A debreceni rendőrkapitányság bűnügyi osztályához május hónapban beérkezett 888 ügydarab, melyek közül 550 idegen hatóságok bűnügyekre vonatkozó megkeresése volt, 338 pedig helyi keletkezésű bűnügy.

A bűnügyek közül 107 lopás. Májusban nyolc öngyilkosági kísérlet történt, ezek közül négy halálos kimenetelű volt.

A rendőri büntetőbíróshoz 490 feljelentés érkezett, ezekből 266 kisebb jelentőségű kihágásra vonatkozik. Májusban 15 gyűlést jelentettek be, amelyek mind megtarthatók voltak. Május elseje rendezavarás nélkül telt el.

Hirdessen a Hajdúföldben

HIREK

1929 június 7. (Péntek)

Prot.: Robert Kath.: Jéz. szive

Debrecen sz. kir. város közművelődési könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 1-től nyitva délelőtt 10—12 óráig, délután 4—7 óráig, vasárnap délelőtt 10—12 óráig.

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Megváltó Piac-u. 18. Arany Egysz. Kossuth-u. 8. Muraközy Piac-utca 72. Magyar Korona Péterfia 10. Nádor Szt. Anna 66. Csokonay Mester-utca 43. — Arany János Csapó-u. 66.

Jóslás: Hémelekedés és helyi zivatarokra hajló idő várható.

Nagy Endre és Szabó Domokos postafőigazgatók ünneplése. A debreceni posta- és táviratigazgatóság tisztviselői dr. Nagy Endre postafőigazgatót és dr. Szabó Domokos helyettes-igazgatót postafőigazgatói kinevezésük alkalmából meleg ünneplésben részesítették. A tisztviselő-kar az Angol Királynő éttermében szakteritikes bankettet rendezett, melyen az ünneplést egészségére lelkes pohárköszöntők hangzottak el. Az üdvözlésekért dr. Nagy Endre mondomt megfogott hangon köszönetet.

Eltemették Lovassy Józsefet. Nagy és őszinte részvétellel temették el csütörtökön délután fél 4 órakor Lovassy József ny. rendőrfőfelügyelőt a Szent Anna-utcai temető kápolnájából a római katolikus egyház szertartásai szerint. A végtelességen az egész rendőrtisztikar megjelent dr. Gyucz Tihamér vezetésével. A gyászoló közönség sorában ott láttuk dr. Ferenczy Tibor szombathelyi kerületi rendőrfőkapitányt, aki ez alkalomra érkezett Debrecenbe. A temetésen résztvett Versényi Tibor kinestári főtanácsos vezetésével az Első Takarékpénztár tisztviselő kara és Debrecen magyar társadalmának csaknem valamennyi vezető egyénisége. A ravatal mellett egy szakasz díszruhás rendőr állott díszőrséget, míg a temetési menetet egy zászlóalj gyalog és egy szakasz lovas rendőr zárta be, akiket vitéz Boskö Mihály vezetett. A szertartás végzetével a megjelentek százai nyilvánították őszinte részvételt az elhunyt hozzátartozóinak.

Dr. Erdöss Károly egyetemi tanár kinevezése. A Kormányzó a vallás- és köznevelési miniszter előterjesztésére Erdöss Károly dr. t. egyet. ma. tanárt a debreceni ref. lelkész-képző-intézet igazgatóját a debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetemen az Újszövetség írásmagyarázat és rokontudományi tan-székre egyet. ny. r. tanárrá kinevezte. Ugyanez a Kormányzó a vallás- és köznevelési miniszter előterjesztésére megengedte, hogy Erdöss József dr. a debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetem ny. r. tanárának nyugalmába vonulása alkalmából tanári és tudományos működésével szerzett kiváló érdemeiért elismerését tudtul adják.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni anyakönyvi hivatalnál az utolsó napokban a következő bejelentések történtek:

Eljegyzések: Kovács János—Szűcs Irma, Eszenyi József—Kerékgyártó Sára, Kovács Imre—Sajtos Margit, Lóki András—Török Pirozka.

Születések: Kolozsvári József kefésségét, fii Tibor, Varga Sándor kőműves, fii Sándor, Czecze Sándor npsz., leány Mária, Sztanó Sándor raktárnok, fii Géza, Papp Gábor bérlő, leány Julia. 1 halvaszületés és 2 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Biró András r. kath. 3 hónapos, Pest-u. 4. Hamari János ref. 9 hónapos, Újtöld 105. Fási Ferenc ref. 16 hónapos, Kontsek-u. 8. Lovassy József r. kath. 52 éves, Piac-u. 22. Özv. K. Szabó Lajosné ref. 63 éves, Mezzena-u. 12.

Károlyi Mihályék 1918-ban kerekén elutasították a magyar integritást biztosító olasz segítséget

Róma, június 6.
(Avala-ügynökség.)

Guilo Benedetti tollából tanulmányos és érdekes könyv jelent meg az olasz könyvpiacra az adriai kérdésről, amelyben azt mondja a szerző, hogy a páduai fegyverszünetben Olaszország első megfontolt és magasabb terveket szolgáló magyarbarát politikai aktsa nyilvánult meg, amikor Diaz tábornagy Magyarországot illetően az erőerős határt jelölte meg demarkációs vonalnak. A Diaz-vonal — írja Benedetti — Magyarország számára nemcsak megtartotta volna a régi területeket, hanem a bolsevizmustól is megkímélte volna az országot. Csak hogy az Olaszország által nyújtott mentőkárt nem becsült meg Károlyi Mihály, aki a magyar történet legajásabb és leghitványabb alakja. Ha megvalósult volna a Diaz-vonal, ugy Olaszország és Magyarország ma egymással lennének határosak s az európai békét annyira veszélyeztető, félig balkáni kisantant sohasem tudott volna megszületni.

Nem öngyilkosság, hanem véletlen szerencsétlenség okozta Lovassy József ny. rendőrfelügyelő halálát

Egy revolvercsöbe szorult golyó ki-észtése közben történt a katasztrófa

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A Hajdúföld keddi száma részletesen beszámolt arról a tragikus gyászról, mely Lovassy József ny. rendőrfelügyelő váratlan halálával a debreceni magyar társadalmat érte. Lovassy József elhunyt most már nemcsak a közönséget, hanem a biztosító intézeteket is foglalkoztatja, amennyiben halála esete több helyen biztosításokat kötött. A Trieszti Általános Biztosító Társulatnál (Assicurazione Generali) huszezer pengőre volt biztosítva, az Első Magyar Biztosító Intézetnél tizenhatezer pengőre biztosítást kötött.

Az érdekelt intézetek most azt vitatják, hogy Lovassy József halálát nem véletlen szerencsétlenség, hanem öngyilkosság okozta. Epen ezért kérték a debreceni királyi ügyészséget, hogy a boncolást hivatalos uton rendelje el. Az ügyészség azonban, minthogy bíncselekmény ebben az ügyben nem forog fenn, az engedélyt megtagadta. A biztosító intézetek ezután Lovassy József hozzátartozóival megállapodást kötöttek arra vonatkozólag, hogy megosztott költségen felboncoltatják a holttestet. A boncolást csütörtökön délelőtt dr. Orsós Ferenc egyetemi tanár és dr. Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértő közösen hajtották végre, ennek eredményét azonban csak az orvosok szakvéleménye után lehet megtudni.

A boncolással egyidőben bírói szemlét rendelték el, melyet dr. Kathó Zoltán járásbíróági titkár folytatótt le. A bírói szemlén dr. Debreczeny Barna takarékpénztári főügyész, az elhunyt hozzátartozóinak képviselője tanuként jelentette be Lovassy József nővérét, továbbá Pásthly Ferenc rendőrfelügyelőt, Dobosi Pál gépészt, Győri Sándor rendőrt és dr. Erdélyi Pál kezelőorvost az elhalálozás körülményeire.

Lovassy Anna előadta, hogy fivéré június 3-án érkezett haza Pestről, egész nap otthon tartózkodott, rajta észrevenni semmit nem lehetett. A tragikus nap reggelén, 4-én a szokott időben kelt fel, gondosan megborotválkozott, majd reggelizés után vele beszélgetett. Erdélyi Pál elmondta, hogy Lovassy József idegfejében szenvedett, e betegség körülbelül husz éve tarthatott, de másfél év óta idegbántalmi teljesen szüneteltek. A halálesetre vonatkozóan előadta, hogy amikor a szobába belépett, ott már többen tartózkodtak. A padlón elnyult állapotban feküdt Lovassy József, a kezétől 20—30 centiméterre a revolver. Az asztalon több pisztoly hevert és egy olajos üveg, melyből a pisztolyokat tisztogatta. Ezt az is bizonyítja, hogy annak a revolvernek, melyből a halálos lövés történt, több alkatrésze le volt szedve és valószínű, hogy egy csöbeszorult

golyó kisérdése közben sühetett el a revolver.

Utána Pásthly főfelügyelő vallomása következett, aki előadta, hogy épen a korzón haladt, amikor a mentőkocsit meglátta a ház előtt. Azonnal felszaladt Lovassy lakására, ahol már többen voltak. Mindenben megerősítette Erdélyi vallomását. A postástól, aki a mentőkért telefonált, hallotta, hogy Lovassy cigarettája a szerencsétlenség után még égett az asztalon, már pedig cigarettázás közben nem szoktak az emberek öngyilkosságot elkövetni.

Dobosi Pál, a Nagytakarékpénztár gépésze részletesen beszámolt arról, hogy Lovassy József a kérdéses reggelén a telkeltől a halált megelőző félórát mit csinált? Korán reggel megtette Lovassy előtt szokásos jelentését, aki megkérdezte tőle, hogy a társaságának tagjai az előző napon voltak-e a lóteren. Mikor Dobosi nemmel felelt, Lovassy így szólt: „Akkor ma fogunk ki-menni. Most pedig kipucoljuk a fegyvereket.” Ezután olajat hozatott s revolverét, melyet mindig saját kezüleg pucolt, tisztogatni kezdte. A bíróság utóljára Győri Sándor rendőrt hallgatta ki, aki elmondotta, hogy Lovassy József mindig maga tisztogatta a fegyverét. 1922-ben fegyverpucolás közben elsült a revolvere s akkor csak a véletlen szerencsén mult, hogy a főfelügyelő életben maradt.

A bíróság ezután befejezte a tanúk-hallgatásokat sorát, melyekből kitűnik, hogy Lovassy József halálát nem öngyilkosság, hanem véletlen szerencsétlenség okozta.

BETHLEN ISTVÁNNÉ ÉS A NÉPJÓLÉTI MINISZTER BULGÁR KÜTÜNTETÉSE

Budapest, június 6.

A bulgár király hozzájárult ahoz, hogy a bulgáriai földrengés áldozatainak segélyezésére alakult magyar bizottság valamennyi tagja kintűntetésben részesüljön. Gróf Bethlen Istvánt, a bizottság elnökét a nemzeti bulgár érdemrend hölgykeresztjének első osztályával, Vass József népjóéleti minisztert pedig a jótékony elmozdításra alapított érdemrenddel tüntetik ki.

PÁNIK BUKARESTBEN A LEPRAMIATT

Budapest, június 6.

A kolozsvári Munkásújság szerint Bukarestben tegnap két leprás beteg beakart jutni a földmivelésügyi és egészségügyi miniszterekhez, hogy a lepra kórházban uralkodó állapotokat közöljék velük. Mindazok, akikhez a betegek hozzáértek, amikor kiderült, hogy leprások, szétve fertőtlenítették magukat.

Olvassa a Hajdúföldet!

— Emésztési gyengeség, vérszegénység, lesóványodás, sáppadtág, mirigybetegségek, bőrkiütések, kelések, furunkulusok esetében a természetes „Ferenc József” keserűvíz szabályozza a belek annyira fontos működését. Az orvosi tudomány számos vezérférfia meggyőződött arról, hogy a valódi **Ferenc József** víz hatása mindig kitűnően beválik. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és füszerüzletekben.

Rádió-műsor. Péntek, június 7. Budapest, 9.15: Hangverseny. Közreműködnek a Szervánky-estvérek. 1. Haydn: C-dur vonónégyes. 2. Strauss-Balassa: Dencér átirat. Hegedűn előadja Szervánky Sári. 3. Zsolt: Valse caprice. Hegedűn előadja Szervánky Péter. 4. Mozart: Vonónégyes. 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. Időjárásjelentés. 12.05: Hangverseny. Közreműködik: Takács Alice (hegedű), Pázmán György (zongora). Zongorán kísér: Pongrácz László. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 13: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 14.30: Hírek, gélmiszerárak. 16: Dr. Lovrich József: „Az anyavédelemről”. 16.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek. 17.10: Vitéz Garamszeghy Sándor előadása: „Karcsony-est Szibériában”. 17.40: Szórakoztató zene. (Zenekari hangverseny.) Vezényel: Berg Ottó karnagy. 1. Verdi: Siciliani vécsernye — megnyitó. 2. Zandonai: Francesca de Rimini — ábránd. 3. Verdi: Falstaff — ábránd. 4. Puccini: Turandot — ábránd. II. rész. 18.40: Francia nyelvtanítás. (Dr. Garzó Miklós.) 19.20: Dr. Hans Göttling németnyelvű előadása: „Der Weltkrieg im Roman”. 20.10: Gramofonhangverseny. 21: Karinty Frigyes: Humoreszkek. 21.30: Pontos időjelzés, hírek. 21.45: Vonótrio hangverseny. Közreműködik: Koncz János, Szerey Gusztáv, Kerpely Jenő és Zoltán Irén. KÜLFÖLD: Berlin, 17: Táncczene. 20: Unepi játékok. — Breslau és Gleiwitz. 16.30: Hangverseny. 20: Richard Strauss: „Elektra” zenedráma. — Köln és Lankenberg. 12: Gramofonzene. 17.45: Hangverseny. 20: „Felhőkkel a szelek szárnyán” zenekari hangverseny. — Milano. 12.20: Rádió kvintett. 13.35: Jazz-band. 16.30: Gyermekkarének. 17: Jazz-band. 20.30 Szimfónikus hangverseny. — Nápoly. 17: N. Nardi (szoprán) hangversenye. 21.07: G. Verdi: „Akarcsból” opera. — Róma. 17.30: Hangverseny. 21: V. Ransato: „La Città Rose” operett. — Bécs. 20: Verdi: „Traviata”. Utána Esti hangverseny.

Oláh rablók garázdálkodása.

Budapestről jelentik: Az erdélyi Szécsel községben katonafegyverek ke felfegyverzett 3 rabó kifosztotta egy megállásra kényszerített autó utasait, akikről közel 6 millió leu értéket raboltak el.

Az Alföldi Takarékpénztár Debrecenben mai napon tartott igazgatósági ülésén Kiss Mariska főtisztviselőjét főkönyvelővé nevezte ki.

Bika pincevendéglőjében lehet a legjobban, „goicsóbban” étkezni.

Olvassa Sziklay János dr.: „Balatonunk” című könyvét.

Rádiósok figyelme! A rádió közvetített operaházi közvetítések igazi gyönyörűséget csak akkor okoznak, ha a hallgatónak kezében van a közvetített opera szövegkönyve. Az összes operák szövegkönyveit raktáron tartja, bel- és külföldi rádiófolyóiratokra előfizetést elfogad a Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedés, Piac-utca 8.

SZÍNHÁZ

Zsuffolt ház ünneplte és tomboló siker kísérte Salamon Béla debreceni vendéglátóéának első napját. Ami ötlet, szírporkázó szélemesség, jókedv és humor a magyar kabaréirodalomban az utóbbi időben megjelent, az mind helyet talált Salamon Béla és társulata műsorában és utóérhetetlen művészettel és eredetiséggel találtak fel a közönségnek, amely három és félórán keresztül nem tudott betelni a kacagással. Salamon Béla és társulata, a terézvárosi színház együttese ma, pénteken este, azonkívül szombat- és vasárnap játszik még a Csokonai színházban. Aki kellemesen akar szórakozni, okvetlen nézze meg az előadást.

TESTEDZÉS

Az amatőrbajnokságban vasárnap Debrecenben egy pályán három mérkőzés kerül eldöntésre. A legelső mérkőzés 2 órakor lesz a D. Husos és a Nyiregyházi Vasutas csapatai között a II. osztályu bajnokságért. Négy órakor a NyTVE lesz ellenfele a DVSC-nek, míg 6 órakor a DKASE-DMTE mérkőzés kerül sorra. Ezen a két mérkőzésen hatalmas küzdelem lesz a pontokért, mert a NyTVE-nek hatalmas esélyei vannak a bajnokságra, viszont a DMTE is erős harcot folytat majd a győzelemért, hiszen ha hátralévő mérkőzéseiben sikerül a pontokat megszereznie, talán megmenekül a kieséstől. Kisvárdán a KSE a DEAC-ot látja veszélyesül.

A Ferencváros csapata tegnap reggel indult el három hónapos hatalmas turájára. A tura mérkőzése Délamerikában lesznek, ahol az olimpiai bajnok Uruguay csapataival is meg fog küzdeni a Ferencváros. Argentína és Brazília legjobb csapatai is ellenfelei lesznek. A Ferencváros hatalmas feladatot vállalt magára ezzel a túrával, hiszen rajta, illetőleg eredményein keresztül nemcsak a magyar, hanem a közép-európai football jó hírneve áll ki erős vizsgát. Reméljük, hogy bajnokcsapatunk magyaros tüzzel és akarattal helyt fog állani s kitűnően teljesíti majd a magára vállalt nagy feladatot.

Kösztnér József a DEAC kitűnő atléta képviseli 800 méteren a magyar színeket vasárnap Péduában a magyar-olasz főiskolai atlétikai viadalon. Bizzunk abban, hogy sikerrel.

A DEAC focibajnokságútagyája holnap este játékos értekezletet tart az Egyetemi Körben.

A DEAC teniszszakosztálya szombaton este a Clubházban vacsorát rendez. Utána tánc lesz.

Péntekig lehet jelentkezni a különvonatra. A Bocskay-Hungária mérkőzésre — mint ismeretes — különvonatot terveznek. A különvonatra már számosan jelentkeztek, de még körülbelül 70-80 jelentkezőre van szükség. Jelentkezni még péntek déli 12 óráig lehet kivételesen. A költség a különvonatra igen olcsó, másodosztályon oda-vissza 16, harmadosztályon 10 pengő 50 fillér.

A Debreceni Vasutas Sport Club elnöksége a június 5-én tartott népi iskolai torna-verseny céljára a sportpálya átengedését ez uton is hálás köszönetet mond a rendezőségnek.

MÁLNÁSI MÁRIA

természetes alkalikus sós savanyuviz kellemesen üdítő nyálkaoldó és étvágyemelő szer. Gyomorégést megszünteti Mindenütt kapható!

TÓZSDE

A pergő Zürichben 90.58

Budapest 90.58, Berlin 123.89, Newyork 519.52 és fél, London 2519.12 és fél, Páris 20.31, Milano 27.18, Prága 15.38 és fél, Belgrád 9.12 és fél, Bukarest 3.08, Bécs 72.99, Amsterdam 208.65.

Gabonatózsdé.

A tengeripiacon a külföldi spekuláció folytatja fedezővásárlásait s ezeket a fedezővásárlásokat azzal magyarázzák, hogy a hogy a spekuláció igen nagymennyiségű tengerit adott el a budapesti piacon fedezetlenül s most a tengerentuli terménypiacon megnyilvánuló szilárdabb irányzattal kapcsolatosan kénytelen fedezővásárlásokba bocsátkozni.

A liszt- és őrménypiacon a malmok a gabonanémiek árvárlásával kapcsolatosan sietve felemelték lisztáraikat. Az új árak a

következők: Buzaliszti duplanullás 37.50, nullás 37, egyes 36.50, kettes 36, négyes 33.50, ötös 31.50, hatos 28, nyolcas 26, rozsliszt nullás 29, egyes 26 pengő mázsánként. A korpat 14.50—14.75 pengővel jegyzik. A takarmánycikké piaca üzletelen, csupán a tengeri iránt élénkebb a kereslet. A tengerit budapesti paritásában 24.50—25.75 pengővel jegyzik minőség szerint.

HIRDETÉMNY.

Debrecen sz. kir. város városgazdái hivatalának udvarán, Dégenfeld-tér 5. sz. alatt felhalmozott alább felsorolt különböző használt anyagok folyó hó 11-én délelőtt 9 órakor a helyszínen nyilvános árverésen eladotnak. Az anyagok az eladás után a városgazdái hivatal udvarából 24 óra alatt elszállítandók, mert azután a város érte felelősséget nem vállal. Az árverési feltételek a városgazdái hivatalnál megtudhatók. Elárvereztetnek: I. Vasanyagok, öntött, kovacsolt vasak mázsánkénti egységáron. II. Faanyagok, u. m. kecskelábak, stélázsok, asztalok, székek, fogas, lécák, hordók, deszkaanyagok, épületgerendák, piaci árusító polcok stb. III. Szekér- és kocsi-alkatrészek. IV. Lárványkórházi betegszállító kocsik. V. Alkatrészok kocsik. VII. Ócska lószerszámok és lószerszámrészek. Debrecen, 1929. évi június hó 5. Gazdasági tanácsnok.

PÁLYÁZATI HIRDETÉMNY.

Debrecen sz. kir. város törvényhatóságánál szervezett a X. fiz. osztályba tartozó és a szerv. szabályrendelet 244. §. alapján életfogytiglan betöltendő, megüresedett egyik I. o. adóügyi állásra. valamint az ezen állás betöltése folytán esetleg megüresedő más állásra a pályázatot meghirdetem. Az adóügyi állásra képesítésképpen községti közigazgatási tanfolyam sikeres elvégzése, vagy valamely középiskolai érettségi bizonyítvány megléte szükséges.

Az állás a mindenkori kormányrendeletkel a X. fiz. osztályba megállapított fizetéssel, póttelerménnyel, mely jelenleg havi 68 pengő összeget tesz ki, mindenkori lakbérrel és családtagnaként havi 20.40 pengő összegű családi pótlékkal van egybekötve és az adóügyi a városi nyugdíjintézetnek a tagja. Felhívom tehát mindazokat, akik a fentjelzett állásra pályázni kívánnak, hogy az előirt képesítéseket, eddigi működésüket, magyar állampolgárságukat igazoló okmánnyal vagy bizonyítvánnyal kellően felszerelt kérelmüket hozzám, mint Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága kijelölt választmánya elnökéhez címzetten f. évi június hó 20. napjának 12 órájáig adják be. E határidő után beadott kérelmeket figyelembe nem veszem.

A város szolgálatában állók a képesítés igazolásán kívül egyéb okmányaik becsatolását mellőzhetik.

Debrecen, 1929 június hó 4. Dr. Hadházy Zsigmond főispán.

Másolat.

M. kir. Földmivelésügyi Miniszter.

21495/1929. I—1. sz.

HIRDETÉMNY.

Az erdőőri és vadőri szakvizsgák 1929. évi augusztus hó 5-én és az erre következő napokon, kellő számu jelentkezés esetén Debrecenben, Miskolcon, Gödöllőn, Szegezen, Kaposváron és Győrben fognak megtartatni. Akik az erdőőri, vagy vadőri vizsgát letenni óhajtnák, az ehhez szükséges engedély iránt kellően felszerelt kérvényüket 1929. évi június hó 20-áig a lakóhelyükreilletékes m. kir. erdőigazgatóságnál nyujtsák be. Az erdőőri szakvizsga letételének megkönnyítésére az erdőigazgatóság székhelyein kellő számu jelentkezés esetén az 1929. évi július hó 8-án kezdődő négyhetes előkészítő tanfolyamot rendezek, amelynek végzetével a hallgatók szakvizsgára bocsáttatnak. A tanfolyamra való felvételt az illetékes m. kir. erdőigazgatóság eszközli, amelyhez a felvételt iránti kérvényeket 1929. évi június hó 15-ig kell benyujtani. A tanfolyamra csak olyan erdőőrök jelentkezhetnek, akik az elemi népiskolát elvégezték, legalább 3 évig szakadatlanul erdészeti gyakorlati szolgálatban állottak, fedhetetlen előéletűek és 20-ik életévüket betöltötték. Az erdészeti gyakorlati szolgálat igazolásául csak az olyan bizonyítvány szolgálhat, amelyet okl. erdőmérnök állított ki, vagy amelyen folyamodónak tényleges erdőgazdasági vagy erdőőri alkalmaztatását a szolgálati helyre illetékes m. kir. erdőfelügyelő igazolja. Annak, aki az előkészítő tanfolyamra felvételre, a vizsgaengedély iránt külön nem kell folyamodni. A tanfolyam hallgatói élelmezésükről és ágy-neműről maguk tartoznak gondoskodni. A tanfolyam díjmentes és egyelőre nem kötelező. A tanfolyamra vonatkozólag bővebb felvilágosítást a m. kir. erdőigazgatóságok adnak. Budapest, 1929. évi május hó 20-án. M. kir. Földmivelésügyi Miniszter.

5843/1929. szám.

ÁRLEJTÉSI HIRDETÉMNY

A debreceni m. kir. állami gyermekmenhely az 1929. évi július hó 1-től 1930. évi június hó 30-ig terjedő időre az intézet fűszer, tej, kenyér, marha- és borjúhús, sertés- és hentesáru valamint anyagcikké, irodai szerek iskolai tanszerek, továbbá nyomtatványok szükségleteinek szállítására nyilvános írásbeli verseny-tárgyalást hirdet.

- 1. Fűszer szükséglet ugymint fűszer, liszt, cukor, száraz főzelék havi értéke 1100—1500 pengő értékben.
2. Kenyérneműk és pedig: fehér kenyér havi 40—60 kg., félbarna 1000—1400 kgr., sütemény (kifli és zsemle) 2100—3200 darab az előirt és megállapított liszt-neműekből.
3. Tejszükséglet havi 3300—3600 liter. Kifejezetten termelőktől.
4. Marhahús havi 450—600 kgr., borjúhús 50—100 kgr. mennyiségben.
5. Sertés- és borjúhús havi 40—60 kgr., zsir, valamint zsirnak való háj és szalonna 80—122 kgr. egyéb hentesáru 40—60 kgr. mennyiségben.
6. Anyagcikké és pedig világító szerek, tisztogató eszközök, mosószerek és anyagok mennyisége a gondnoki hivatalban tudhatók meg.
7. Irodaszerek egységes kimutatás alapján.
8. Iskolai tankönyvek Debrecen és vidéki telepek iskolaszükségletének megfelelően.
9. Iskolai tanszerek a 8. pont szerint.
10. Nyomtatványok egységes kimutatás szerint.
A szállítási feltételek a beadandó ajánlati minták minősége, valamint a szállítandó cikké mennyisége a gondnoki hivatalban tudhatók meg. Az ajánlatok a m. kir. debreceni állami gyermekmenhely gondnoki hivatalában 1929. évi június hó 15-én déli 12 óráig adhatók be. Később be-

érkezett ajánlatok figyelembe nem vétetnek. Csak szabályszerűen kiállított és pecséttel lezárt sértetlen borítékban elhelyezett és közvetlenül vagy postautján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni.

Bánatpéz letétele kötelező és pedig:

Fűszeráru szállításánál 300 P
Anyagcikké szállításánál 80 P
Téj szállításánál 300 P
Marha- és borjúhús szállit. 200 P
Sertés- és hentesáru szállit. 200 P
Irodaszerek szállításánál 50 P
Iskolai tanszerek szállításánál 100 P
Iskolai tankönyvek szállit. 200 P
Nyomtatványok szállításánál 100 P
Kenyérneműk szállításánál 200 P

A bánatpéz készpénzben vagy bizosítékképpen értékpapirokban teendő le a debreceni m. kir. állami gyermekmenhely pénztáránál.

Bánatpéz az ajánlathoz csatolni nem szabad, hanem a bánatpéz letételét igazoló nyugta vagy a bánatpéz összegéről szóló postai feladó vevény csatolandó az ajánlathoz.

Azon cégek, akik eddig az intézetnek szállítói nem voltak, a helybeli kereskedelmi és iparkamarától szállítóképesységüket igazoló bizonyítványt tartoznak az ajánlathoz csatolni.

A versenytárgyalás, illetve az ajánlatok felbontása a gyermekmenhely gondnoki hivatalában a következő napokon fog megtartatni.

Fűszeráru, tej- és kenyérneműek-re 1929 június hó 17.

Marha-, borjú-, sertés- és anyag cikkékre 1929 június hó 19-én.

Irodaszerek, iskolai tanszerek, iskolai tankönyvek és nyomtatványokra 1929 június hó 21-én.

Debrecen, 1929. évi június hó 3. napján.

Gyermekmenhely igazgató-sága.

Advertisement for 'Gyermekének örömet, saját magának meglepedést' featuring a young boy with a bag of clothes, promoting 'Hajdusági' men's clothing available at 'Piac-utca 67. sz. (Megyeházzal szemben.)'

A debreceni kir. íbság mint tkvi hatóság.
1610/29. 558-1928.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY ÉS ÁRVERÉSI FELTÉTELEK.

Pátia Bor- és Sörkereskedelmi rt. végrehajtónak Tar Sándorné sz. Tar Zsuzsanna balmazújvárosi lakos végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtó kérelme következtében az 1881.LX. t.-c. 144., 146. 147. §§ értelmében elrendeli a végrehajtási árverést 418 P 04 f. tökékövetelés, 357 P 04 f. után 1928. évi január hó 16. napjától járó 8% kamata 95 P 50 f. pedig megállapított per és végrehajtási és az árverési kérvényért ezúttal megállapított 32 P 30 f. költség, valamint a csatlakozottakkal kimondott Magyar Börtérkesítő Rt. 488 P 22 f. Áron Manó és Tsa utódá Reichmann Vilmos 300 P. Waldmann Albert Borkereskedelmi rt. 345 P. Rozenthál Márton 150 P. Kaufman Salamon 487 P. 20 f. Zwack I. és Társa 424 P 78 f. Magy. Mez. gazdák Szövetkezete 608 P 37 f. + 127 P 44 f. — Belatiny Arthur 174 P 99 f. tökékövetelése és járuléka behajtása végett, a debreceni kir. járásbírósg terelétén levő Balmazújvárosi községben fekvő s a balmazújvárosi 1728. sz. tkvi betétben A 1.—2. sorsz., 1812 és 1813 hrsz. alatt foglalt Nádvári utca 28. sz. ház, udvar és szántóból a Tar Sándorné sz. Tar Zsuzsanna nevű álló 1/2 részre 1030 P kikiáltási árban, — a balmazújvárosi 3167. sz. tkvi betétben A 1—2 sor. 5934. hrsz. alatt foglalt l. h. 967 —öl területű szántó az I. forduló 4. dűlőben, valamint a 84. sz. betét A lapján bevezetett közös legelőből járó 4/6512 részre 2500 P kikiáltási árban, —

a balmazújvárosi 3168. sz. tkvi betétben A + 2 sorsz. 4051/2. hrsz. alatt foglalt 1292 —öl területű szántóból a Tar Sándorné sz. Tar Zsuzsanna 1/2 rész illetőségére a III. forduló 2 dűlőben 166 P kikiáltási árban azzal, hogy miután a 3167. és 3168. sz. betétben foglalt ingatlanokra C1 és C1 sorsz. alatt Tar István (nős Pál Sárával) javára holtigtartó hasznélvezeti jog nincs bekebelezve s az ezt megelőző jelzálogos követelések kielégítésére 2800 P. illetve 6000 P szükséges, — a tkvi hatóság kimondja, hogy amennyiben a 3167. sz. betétben foglalt ingatlan vételára a hasznélvezeti jog fentartása mellett 2800 pengőt, — a 3168. sz. betétben foglalt ingatlan illetőség pedig a 6000 pengőt el nem érné, — az árverés hatályátamá válik. — s az ingatlanok a hasznélvezeti jog fentartása nélkül a kitűzött határnapon újabban elárvereztetik. A telekkönyvi hatóság az árverésnek Balmazújváros községénél megtartására 1929. évi június hó 24. napjának délelőtti 9 órájáig tüzi ki és az árverési feltételeket az 1881.LX. tc. 150. §. alapján a következőkben állapítja meg:

1. Az árverés alá eső ingatlanok közül az 1728. sz. betétben foglalt ingatlant a kikiáltási ár felénél a 3167. és 3168. sz. betétben foglalt ingatlanokat pedig a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron eladni nem lehet.
2. Az árverélni szándékozók kötelesek bānatpénzűl a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy az 1881.LX. tc. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számitott óvadékképes értékpapiroban a kikiáltásnál letenni vagy a bānatpénznek előlegesen bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kikiáltásnak átadni és az árverési feltételeket aláírni.
3. A kincstár, valamint a magyar földhitélintézetek országos szövetsége, mint árverelő bānatpénzt letenni nem köteles. Nem kötelesek bānatpénzt letenni az 1889.XXX. t.-c. 10. §-ának második bekezdése alapján adómentes záloglevelek kibocsátására jogosított és Budapestben székelő részvénytársaságok és szövetkezetek, valamint az 1898. XXIII. t.-c. alapján alakult központi hitel-szövetkezet, a javukra zálogjoggal megterhelt ingatlan elárverezésénél. Abban az esetben, amelyben az árverelő a törvény értelmében a bānatpénzt elveszté, a bānatpénz letétele alól felmentett árverelő a tkvi hatóság felhívásának kézhezvételétől számitott nyolc nap alatt a bānatpénznek megfelelő összeget bírói letétbe helyezni köteles.
4. Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígértet tétt, ha többet ígérni semki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százalékla szerint megállapított bānatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. Ha ennek a köteleztséggel eleget nem tesz, ígérte figyelmen kívül marad és az árverésben, amelyet haladéktalanul folytatni kell, részt nem vehet.
5. A bānatpénz letétele alól felmentett árverelő a bānatpénz kiegészítésének megfelelő összeget sem köteles letenni.
6. A vevő köteles a vételárat az árverés napjától járó 5%-os kamattal együtt a debreceni m. k. adóhivatalnál, mnt bírói letétpénztárnál három egyenlő részletben megfizetni, mégpedig az első részletet 20 nap alatt, a másodikat 40 nap alatt, a harmadikat 60 nap alatt az árverés jogerőre emelke-

désétől számitva. A bānatpénz az utolsó részletbe foglalva.

6. A vevő köteles az ingatlant terhelő és az árverés napja után esedékes adókat, az átruházási illetéket, valamint az elárverezett ingatlant a fennálló törvények szerint illető terhelő szőlődzma, urbreri és más hasonló természetű váltságokat, a birtokrendezési költségjárulékokat, ugyszintén a vízszabályozási tartozásnak az árverés napja után esedékes részleteit a vételáran betudás nélkül viselni.

7. Ha az 1728. sz. betétben foglalt ingatlanra vonatkozólag az árverés napjától számitott 8 nap alatt előterjesztést és 15 nap alatt utóajánlatot sem adnak be s vevő a vételár 2/3 részét lefizette, a tkvi hatóság a vevőnek bizonyítványt ad ki, amelynek alapján a vevő a megvett ingatlant birtokába veheti.

8. Ha az árverés jogerőre emelkedett és a vevő az árverési feltételeknek eleget tett; különösen a vételárat egészen lefizette, az ingatlan tulajdonjogának a vevő nevére bekebelezését a telekkönyvi hatóság hivatalból rendeli el.

9. Ha a vevő az árverési feltételeknek a kitűzött időben eleget nem tesz, a bānatpénzt elveszté, a bānatpénz letétele alól felmentett árverelő pedig a telekkönyvi hatóság felhívásának kézhez vételétől számitott 8 nap alatt a bānatpénznek megfelelő összeget bírói letétben helyezni köteles és az érlelt felek bármelyikének kérelmére a tkvi hatóság újabb árverést rendel el. A 3167. és 3168. sz. betétben foglalt ingatlanokra vonatkozólag az árverési feltételek 7. és 8. pontja következőleg módosul:
10. Ha az árverelő vevő legkésőbbben az árverés befejezéséig a 60.000/1921. F. M. számú rendelet 12-14. §-ában megszabott módon olyan körülményt igazol, melynél fogva az állam elővásárlási jogának az 1920.XXXVI. t.-c. 27. §. (vagy e jog gyakorlásának 1920.XXXVI. t.-c. 21. §-a) törvény értelmében nincsen helye és ha az árverés napjától számitott 8 nap alatt előterjesztést és 15 nap alatt utóajánlatot nem adnak be, amennyiben árverési vevő a vételár kétharmad részét befizette (1925. VIII. t.-c. 25. §.) a tkvi hatóság a vevőnek vételi bizonyítványt ad ki, amelynek alapján a vevő a megvett ingatlant birtokába veheti (1881.LX. t.-c. 180. §., 1908.XLI. t.-c. 27. M.) Ha azonban a vevő az 1. bekezdésben említett valamely körülményt az ott kitett határidőig nem igazol és az árverést a tkvi hatóság meg nem semmisíti, t. i.: a tkvi hatóság a 60.000/1921. T. M. sz. rendelet 38. §-a szerint fog eljárni, amely esetben a vételi bizonyítvány kiadása ezen eljárás eredményétől függ, vajon a földmívelésügyi miniszter a törvényben megszabott idő alatt él-e az elővásárlási jogával vagy sem.

11. Ha a 10. pont l. bekezdése esetében árverés jogerőre emelkedett és a vevő az árverési feltételeknek eleget tett, különösen a vételárat egészen befizette, az ingatlan tulajdonjogának a vevő nevére bekebelezését a tkvi hatóság hivatalból rendeli el. 1881.LX. t.-c. 182. §.).
A 10. pont 2. bekezdése esetében azonban a jog bekevezése az ott említett eljárás eredményétől függ.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a telekkönyvi hatóságnál (Deák Ferenc-u. 18. sz. II. ajtó) és Balmazújváros község előjáróságánál tekinthetők meg.
A telekkönyvi hatóság elrendeli, hogy a telekkönyvi iroda az árverés elrendelését a balmazújváros 1728, 3167. és 3168. számú tkvi betétben jegyezze fel a 22.986/918. szíjegy rangsárában.
A tkvi hatóság e hirdetmény egy példányát kifüggesztés, egy példányát pedig az árverési felek megtekintése végett Balmazújváros község előjáróságának, továbbá egy példányt szabályszeri körözés végett a szomszédos községek előjáróságainak megküldi, végül az árverési hirdetmény törvény szeri kivonatát a Hajdúföld c. helyi lapban egyszeri közzététel végett végrehajtó képviselőjének kiadja.
Debrecen, 1929. évi március hó 2. napján.
Koós, kir. íbsági alelnök.
A kiadmány hitelűl:
Szentgyörgyi, kiadó.

Vásárok naptára.

Június 7-én: Istvándi (sertésvásár nimes), Állatvásár: Gyöngyös. Kirakodóvásár: Budapest, Orosháza.

Június 8-án: Büssü (sertésvásár nimes), Cegléd, Csanádpalota. Állatvásár: Elek, Marha- és kirakodóvásár: Nagycsáky, Szentgyörgyvágy. Kirakodóvásár: Budapest.

HIRDETMÉNY.

A selyem áruk külföldi behozatalának csökkentése és ezáltal passzív külkereskedelmi mérlegünk javítása különösen ma elsőrendű gazdasági érdeke az országnak. Ez csak úgy érhető el, ha egyrészt mindinkább növeljük az ország eperfaállományát, másrészt pedig, ha selyemtermelésünket a legnagyobb mértékig fokozzuk. Kivánatos, hogy a lakosságnak különösen a keresetszerzésre ráutalt szegényebb része minél nagyobb mértékben résztvevő a selyemtermelési munkájában.
Közlöm a város közönségével, hogy az utcákon, tereken és köztak mentén levő eperfaokról a selyemhernyó tenyésztésével foglalkozók eperfalombot szabadon gyűjthetnek, ugy azonban, hogy az eperfa megkíméltessenek.
Az eperfalomszedésnek védelmét törvény biztosítja és azok, akik az utcákon, tereken és köztak mentén levő eperfaokról lombot gyűjtöket sértő kifejezésekkel, testi bántalmazással, vagy más módon ebbeli munkájukban megakadályozzák; az 1894.XII. t.-c. 95. §. d) pontjába ütközö kihágást követnek el és 100 pengőig terjedhető pénzbüntetéssel büntethetők.
Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága.
Debrecen, 1929 június 3.

Dr. Vass Károly városi tanácsnok.

509/1929.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város törvényhatóságánál szervezett és a XI. fiz. osztályba tartozó, az 1890.I. t.-c. 17. §-a alapján általam életfogytiglan kinevezendő s megüresedett egyik külsőfégi utmesteri állásra a pályázatot meghirdetem.
Az állás a mindenkori kormányrendeletkel a XI. fiz. osztályra megállapított fizetés-sel, pótléttal, mely jelenleg havi 56 pengőt tesz ki, mindenkori lakbérral, családtagonként havi 20.40 pengő összegű családi-pótlékkal és évi 680 pengő összegű lótarással (utáitályn) van egybekötve.
Az utmester kötelezettségeit az 1890.I. tc. alapján szabályozott utastás tartalmazza.
Felhívom mindazokat, akik a fentjelzett állásra pályázni kívánának, hogy az utmesterekre az 1873.II. t.-c.-ben előirt képesítésiüket, eddigi munkálkodásukról szóló okmányokkal magyar állampolgárságot igazoló bizonyítványokkal kellően felszerelt kérelmeket hozzámm címzetten í. évi június hó 20. napjának 12 órájáig adják be.
A fent jelzett határidő után beadott kérelmeket figyelembe nem veszem.
A fenti állás betöltésénél az igazolvánnyal bíró altisztek előnyben részesülnek.
Debrecen, 1929 június hó 4.

Dr. Hadházy Zsigmond főispán.

Épület és bútorkiosztások, furnérok
Bészler Lajosnál, Széchenyi-utca 2. sz.

APRÓ HIRDETÉSEK
Egy apróhirdetés 10 szóg 30 fillér és egyszerre három reggeli lapban jelenik meg.
Vastagabb betűkkel szedett szavak duplán számoltatnak. — Üzleti hirdetések más tartá alá esnek.

Ap.óhirdetésekre felhívogítást a 3-48. telefonszám ad

KIADÓ LAKÁS

- Központon**
5 szobás 1-2 lakás augusztus 1-re kiadó. Cim a kiadóban. 74
- Parkettes**
elegáns butorozott szoba kiadó. Arany János u. 54. földszint. 4228
- Csinosan**
butorozott utcai szoba 1-2 fiatalembernek kiadó. Simonffy utca 38. 4235
- Darabos**
utca elején négy- és hat-szobás családiház eladó. nemes Deszö László. Batthyány u. 15. 1710
- Utcai**
szép új szoba, konyha, speiz, fűskamara azonnal kiadó. Ugyanott utcai kis szoba, előszoba butorral vagy anélkül elsejére kiadó. Eötvös 68. 1711
- Különbejárato**
butorozott szoba esetleg teljes ellátással június 15-re kiadó szolid urinönek, vagy urnak. Lorántffy u. 42. 1726
- Utcai**
butorozott világos, tágas szoba kiadó, asztali ágy eladó. Mester utca 31. 1716
- Kiadó**
egy szoba, konyha, speiz, vagy két szoba, konyha, speiz 15-re. Homokkert. — Bajdosó utca 21. 1715
- Butorozott**
szoba 2-3 személynek kiadó. Bikabérház moziudvar félemelet 6. 1708
- Egy**
tisztá szoba nyaralás céljára kiadó. Nagyerdei Tejcsarnok épületében. 1721
- Kisebb**
butorozott szoba különbejárattal ágymű nélkül kiadó. Miklós utca 21. 1723
- Lakás**
szoba, konyha, kamara, padlás kiadó. Fürdő utcában, Márton Kálmánéknál. 1719
- Butorozott**
szoba és konyha július 1-re kiadó. Beresényi u. 19. 4240
- Kiadó**
utcai magas, világos, padlós száraz pincészsoba — konyhával, fűskamarával. Borz u. 9. 4224
- Simonffy**
utca 13. sz. alatt két utcai, elő- és fűrdőszobából álló lakás mellékhelyiségeivel együtt augusztus 1-től kiadó. Ugyanott két üzletelvisgés is rögtön kiadó. Felvilágosítást nyujt Házfelügyelő. 4220
- Különbejárato**
butorozott szoba intelligens egyéneknek június tizenöt-re kiadó. Kossuth huszonnhat. 4183
- Egy**
szoba, konyha, speiz és mellékhelyiségei június 1-re kiadó. Török Bálint utca 25. 4244
- Különbejárato**
butorozott szoba azonnal kiadó. Piac u. 73. 4241
- Püspöki palotában**
egy csinosan butorozott szoba kiadó. Érdeklődni: Tóth csemegeüzletben. — püspöki palota. 7296
- Utcai**
3 szobás lakás kiadó. Vígkedvű Mihály u. 45. 7
- Csinosan**
butorozott szoba hölgynek is azonnalra vagy 15-ére kiadó. Vörösmarty utca 30. szám. 4193
- Különbejárato**
butorozott szoba ellátással is kiadó 15-ére. Rosenbergh, Sas u. 2. 5195
- 3 szobás**
lakás augusztus elsejére kiadó. Szent Anna 50. 4196
- Sodronykerlősek**
legutányosabban beszerezhetők Neubaurnél, Kéti-malom utca 4. 49
- Kiadó**
egy szoba, konyha, speiz, üveges beranda, külön udvarral, nyiregyházi vasuti sornál. Luther ut 22. sz. 4168
- Kiadó**
Jókai u. 6. sz. 4 szobás komfortos lakás aug. elsejére. Házmaster azonnal felvétetik. Két üveges veranda eladó. 18-9
- Kissé**
megázott legfinomabb flór nőiharisnyák 30% engedménnyel még most is kaphatók Binéth Vilmos és Ármin cégnél, Halvan utca 1. 4127
- Nyaraló**
árnyas, gyümölcsfás udvarral, berendezta kiadó. Pál, Király-utca 5., földszint balra. 1132-25.
- 3 szoba,**
fűrdőszoba, konyha minden berendezéssel a központon kiadó. Cim a kiadóban. 6871
- Nyugdíjas**
lakó társnöt állandó lakásra elvállalok, olcsó megélhetés. Tóth Erzsébet, Nyirábrány. 1539
- Két**
utcai lakás 1 szoba, konyha, villany stb. azonnal kiadó. Csokonai u. 44. 1530
- Azonnal**
kiadó szép nagy szoba, esetleg konyhával. Bujdosó-utca 25. 1640
- Kiadó**
2 szobás, fűrdőszobás lakás azonnal. Timár 52. 4151
- Péterfia-utca 2.**
számú házban kettő szoba, előszoba, konyha, pince és mellékhelyiségekből álló lakás 1929. év augusztus hó 1. napjára bérebe kiadó. Értekezhetni lehet a helyszinen a délutáni órákban. 1630
- Két**
szoba, konyha, speiz azonnal kiadó. Mester u. 29. 49

Padlólakkok

magas fényű, legkiválóbb minőségben, legszebb színekben, nagyon olcsón kapható:

STERN
festéküzletében,

Piac-utca 10. szám.

(Bikával szemben.)

Két
szoba, előszoba, konyha kiadó Julius 1-re. Kossuth utca 30. 1702

Arany János u.
29. alatt egy 3 szobás lakás külön udvarral — augusztus 1-re kiadó. Értekezni Feldheim posztóüzlet Piac 67. 4204

Kétszobás
fürdőszobás garzonlakás augusztus 1-re kiadó. Rendelők, iródnak is alkalmas. Rákóczi 4. 69

Két
szoba iroda, varroda részére alkalmas, kiadó. — Szent Anna 7. 4237

Iparkamarában
különbejárattal butorozott szoba kiadó. Werbőczy utca 4., III. em. 5., lift. 4212

Butorozott
szoba különbejárattal, fürdőszoba használatban kiadó. Szent Anna u. 66. 65

LAKÁS KERESLET

Tisztességes
idősebb fehéreművarrónó uri háznál keres egy kis lakást, amit varrás ellenében kapna meg. Késes-utca 56., 6. ajtó, özv. Lacikus Jánosné. 9902

ÜZLETEK

Üzlethelyiség
forgalmas helyen, Szent Anna u. 1. szám alatt átadó. 4242

Elsőrendű
szárazada ajánlok. — Klein Testvérek cselédintézetben, Csapó utca 6. 4221

Műhelynek.
lakásnak pinceszoba kiadó. Szent Anna 7. 4238

Üzlethelyiség
Csapó u. 56. sz. alatt kiadó. Értekezni dr. Miklós, Hunyadi u. 10. sz. 4173

Üzlethelyiség
azonnal kiadó. Simonffy u. 7. Érdeklődni házmesternél. 4192

Csapó u.
33—35. modern nagy üzlet azonnal kiadó. Guttman Dávid. 4171

Stuckatornád
16 fillérért kapható Neubaurnél, Kéttmalom utca 4.

Műhely
helyiségek augusztus 1-re azonnal kiadók. — Kulcsár, Kárvintéri üzlete. 31

Kiadó
nagy üzlethelyiség kis családnak, lakásul is használható. Király-utca 5.

Kovácsműhely
vidéki községben, jó menetteli kovácsműhely szerzőmmel, házzal eladó. — Cim a kiadóban. 1618

Fodrászület
300 pengő havi keresettel, betegség miatt sürgősen eladó. Cim a kiadóban. 4203

Üzlethelyiség
Csapó utca 41. kiadó. Értekezni Szent Anna 7. 4239

Kárvintéri
szabóműhely esetleg más célra is azonnal elfoglalható. Értekezni: Kulcsár üzletében. 70

KERESLET

Budapesti
trafik vételhez társat keres igényjogosult 16,000 pengőig. Cim a kiadóban.

VÉTEL

Keresünk
megvételre ócska betegtolókocsikat, jég szekrényeket, Wertheim szekrényeket. Ingósgóközvetítő. 1631

Harmoniumot
használat megvételre keres a Munkás-Othton. — Telefon: 12-49. 4234

Kocsit.
könnyűt, egylovast vennék. Kenyeres, Széchenyi u. 53. 4245

Gyermek vaságot
kifogástalan állapotban megvételre keresek. Timár u. 17., harmadik lakás.

ELHELYEZKEDÉS

Pincér-
és szakácsstanoncnak felvesszünk jó családból való négy középszintű végzettségű fiukat. Jelentkezés Arany Bika félemelet 14. 4222

Hetest
azonnali belépésre felvez Dénese, Árpádtér 13. 4243

Házmestert
Széchenyi utca 23. szám alatt azonnalra felveszünk. Háztulajdonos. 4218

Házmester
felvétetik. Széchenyi u. 18. 4219

Házmestert
keresek. Magos u. 13. 1676

Ugyes
fiatal minden leány házhoz bizonyítvánnyal felvétetik a Nagyerdei Tejcsarnokban. 1720

Sodronykerítések
legújatosabbban beszerezhetők Neubaurnél, Kéttmalom utca 4.

Arvaleány
vagy özvegy könnyű munkára felvétetik. Jókai u. 44., ajtó 1. 4113

Jól főző
minden vidékre keressünk hosszú bizonyítvánnyal. Jelentkezni: Miklós utca 6

Börsendorier
vagy Baumbach zongora bérbeadó. Péterfia 46. I. 1667

Órajavítást
a legolcsóbban vállalom. — Zsiga Kálmán órás, Dégenfeld-tér vassátor 1. sor 7. szám alatt. Aranyat, ezüstöt és zálogcédukat veszek. Stuckatornád 16 fillérért kapható Neubaurnél, Kéttmalom utca 4.

Sodronykerítések
legújatosabbban beszerezhetők Neubaurnél, Kéttmalom utca 4.

Férfi és női
fehérműveket, mindenféle ágyhuzatokat mérték után, olcsó árban készítek. — Darabos-utca 53. 4-ik ajtó. 9903

Sajátgyártmányú
börkeztűk árban, minőségben utólrérhetetlen. — Keztyűüzem, Kossuth 58., keresztüzlet. 59

Jó
háziok bentékezésre és kihordásra kapható. Darabos u. 35. ajtó 5. 1560

Gyönyörű
ebédőket, antik szekrényeket, vitrineket, íróasztalokat, konyhaszekrényeket, magános ágyakat, szekrényeket, kandelabereket, — Schöber-ágyakat, fűzőlámpákat, betegtolókocsikat, képeket, művészi festmények, vázakat, virágcepeptartókat és mindenféle ingóságokat a legújatosabbban, alkalmi áron szerezhet be az Ingósgóközvetítőnél. 1652 4140

Fajborok
saját termésű édes magasfokú és új iterenként is napi áron. Arany János utca 30. Rázso Gyula utca 2. délután 3—6-ig mindennap. 1132

Apróhirdetésekre mindennemű felvilágosítást a 348. szám ad.

Házak, házhelyek

A monostorpályi-uton, a gróf Vécsey-utcában, Téglaskert, Basahalom és Léta-utcában, a Boldogfalvai-kertben, Borzovay-utcában többrendbeli házhelyek, szőlők, gyümölcsös és régi lakóházak, melyek a mi tulajdonunkat képezik, eladó.

A gróf Vécsey-utcában, Monostorpályi uton és Basahalom-utcában ezen házhelyekre az 1 szoba, konyha, kamarás új téglá épületek építését is megkezdettük. Ezen házhelyek, parcellák, régi, valamint új épületek kedvező áron és részletfizetési kedvezménnyel megszerezhetők. Mindenre kiterjedő felvilágosítást a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet rt. ad, Kossuth-utca 8.

AJÁNLAT

Borotválás
20. hajvágás 30, fazonra 40, speciál bubi és bubi hajvágás 40. Elsőrendű munkaterv. Miklós utca 53. Tomá. Saját ház. 4225

Rövid
zongora bérbeadó. Szendrő zongoraraktár. 4200

Használt
könyvek jó állapotban féláron kaphatók. Kultura Antikváriumban, Szent Anna Király kávéi mégis a legjobbak. Olcsó kiadós, kiválóan zamatos. Vevő előtt pörkölt, meleg állapotban kapható. — Dégenfeld-tér 11. 64

Jó házikoszt
kapható bentékezésre és kihordásra. Tisztességes nő lakótársnak felvétetik kizárólag ellátásra. Lorántffy utca 46., udvarban 3-ik ajtó, balra. 1669

Dalosversenyre
Börkeztű szükségletét legolcsóbb árban szerzhetheti be. Keztyűüzem. — Kossuth 58. 58

Ezüst ridikülők
bélését, keztyűk tisztítását, mosását, javítását szakember vállalom. — Kossuth 58. 60

Tokaji Szamorodni
literje P 1.80 és P 2.20. Gróf Dessewffy-féle Borlerakat, Szent Anna utca 5. szám. 68

Étkezési
burgonya mázsánként 10. — pengőért, kicsinyben 12 fillérért kapható Hoffernél, Hunyadi utca 18. Telefon: 14-31. 4214

Poloskairást
ciángázzal vagy szabadalmazott szerrel felelősséggel vállalom. Poloskaszer és patkányyszer kapható. 8-41. telefont tessék hívni. Kossuth utca 47. Nánássy. 4103

Fürdőkályha,
konyhabutor, villanycsillár eladó. Kossuth utca 15. 1724

Eladó
boltba való nyitott stellaszik. Karikahajós varrógép, egy fürdőkád. Mórca utca 32. 4205

Megbízásból
nagyon olcsón eladó finom ebédő, elegáns gyémekkoscsi, üveges bódé, üvegfal, vegyes butorok. Széchenyi 6. 1555

Sodronyágybetétek
legjobb minőségben kaphatók Neubaurnél, Kéttmalom utca 4.

Egy
nagy jég szekrény eladó. Hentes és mészárosoknak alkalmas. Simonffy u. 28. 4167

Rádó
kifogástalanul működő 1 lámpás eladó. Ispotály u. 13.

Egy
nagy jég szekrény eladó. Hentes, mészárosnak alkalmas. Simonffy u. 28. 6799

42-es
nagy Boconádé új kaptárok eladók. Csokonai u. 29. 4213

Egy
Singer gép eladó. Pacsirta utca 64/a. 1650

Eladó
hat máza lófogú szép tiszta tengeri. Kut 122. 1644

Jég szekrény
jókában levő eladó. Megtekinthető Diákórház felügyelőnél, bejárat Déri-muzeum kertjéből, hátul. 1573

I uj
1 lovas stráfkocsi eladó. — Hatvan utca 47. sz. 1614

Prcsnyereg
teljes felszereléssel eladó. Hatvan utca 4. 1641

Stuckatornád
16 fillérért kapható Neubaurnél, Kéttmalom utca 4.

A Kossuth
u. 36. számú ház eladó. Értekezni ugyanott a háztulajdonosnál. 1563

Erős Lajos utca
8. számú családi uriház háromszobás beköltözéssel, — üveges berándával, gyümölcsökkel eladó. 4216

Gyümölcsös - szőlő
1070 négyeszőgöl, szerény 2 szobás lakással eladó. — Virág- vagy zöldséges kertészetnek is alkalmas. — Hatvan-utcai kert, Diófa utca 12. 9901

Debrecen
forgalmas helyen házhelyek részletfizetésre, előnyös áron kaphatók. Értekezni lehet a Gazdasági Takarékpénztár, r.-t.-nál Debrecen, Király-utca 2., I. emelet, mindennap az üzleti órákon kívül is, délután 4—5 óra között. 3348

Eladó
Tócskerti, Nemes utca 8-b. számú adómentes családi ház elköltözés végett. 4139

Eladó
a Burgundia utca 9. számú hát több lakással — három és két szobás lakás azonnal elfoglalható, — feltételek ugyanott. 946

Özv. Kristóf Dánielné
tetőtleni lakosnak a tetőtleni határban a Nagymajor, illetve az Aranyoscsárda közelében 8 kat. hold szántófölde eladó. — Értekezni Tetétlen 205. alatt. 52

Alkalmi házvétel.
Közbejött okok miatt azonnal eladó Boldogkert legelőjén, Egyletkert u. 8., mely áll egy két szobás, konyhás és két egy szoba konyhás lakásból és 300 négyeszőgöl gyümölcsös és veteményes kert. Jövőre kút. Évi jövedelme 1400 pengő, olcsón eladó. Értekezni Szűcs Gyula, Vigkedvű M. u. 30. sz. 4227

Eladó ház
Kucik telep, Malom-u. 56. számú új ház szoba, konyha lakással olcsó árban, kedvező fizetési feltételekkel eladó. — Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth-u. 8. 9001

ELADÁS

Két
nagy víztartány, nyaralóba vagy előszobába való fehér szekrények, nagy gardob szekrény, egy nagy tüzehely vendéglőnek vagy intézetnek való szekrények eladók. Kossuth u. 39., házmester. 1700

Eladó
száz kéve elsőrendű nád. — Baros u. 15. 1714

Hangya
üzletrészek osztalék szelvénytel sürgősen eladók. Cim a kiadóban. 1713

Eladó
300 darab új téglá, 1000 drb karó, 200 drb virág-cserép, 3 drb kutba való beon edény, butor ingóságok, minden áron eladók. Irca utca 2. sz. Csapó-kert mögött, Gombos. 1699

Bontásból
kikerült cserép, téglá és faanyagok eladók. Széchenyi u. 38. 4223

Eladó
ca 170 mm. egészséges szép morzsolt tengeri. Cim a kiadóban. 73

Wertheim
páncélszekrényes íróasztal eladó. Szent Anna utca 5., I. emelet. 76

Ruhafacsarógép,
gumihengeres, zongoravárta eladó. Helyviasut. Dr. Tarján. 4207

Eladó
8 H. P. Máv. garnitúra, külön is a kazán 600 pengő, — cseplő bérbe is traktorhoz, vagy magánjáróhoz, vagy fele keresetre. Vargakert, Keletisor 13. 4209

Keztyűüzem
ajánlja saját készítményű bőrkeztűt legolcsóbb árban. Kossuth 58., keresztüzlet. 57

Utí verseny
kerékpár olcsón eladó. — Vigkedvű Mihály utca 45. 61

Eladó
mézpergető országos kaptárok, lépek, keretek, kasok. Kerekes-telep, Géza utca 24 1599

INGATLAN

Kossuth
utcán nagytelkű bérház nagy jövedelemmel, faültetvel eladó. Nemes Dezső László, Batthyány u. 15. 1709

Nagycsere
132. szám alatti 11 és fél katasztrális hold föld eladó. Értekezni: Hajdusármson, Kisuj utca 201. 4217

53 hold
tanyásföld az Ondódon kiadó. Széchenyi ut 18. 4178

Boldogfalvi
utca 17. számú ház eladó. Ugyanott talpa olcsón kapható. 1606

Alsóház
állomáshoz 5 perc járás. — Tisztviselőknék, nyugdíjasoknak alkalmas 666 m² gyümölcsös, új lakóházzal eladó. Kiskert u. 20. szám. 1611

Rendőrségi
palotta mellett nyitandó — Blaha Lujza utcában 505 öles telekkel eladó a Burgundia utca 9. számú ház több lakással, egy nagy lakás azonnal elfoglalható. — Feltételek ugyanott. 947

VEGYÉS

A rajzitanói tanfolyam
hallgatói részére ajánlkodókkal — lakás és ellátás — közli a fa- és fémpári szakiskola igazgatósága, hogy a hallgatók június 19—20-án maguk fogják lakásokat felkeresni és esetleg azokra megegyezni. 77

Halló!
Nagy szenczió! Halló! Ha valaki olcsón akar villamos berendezést, vízvezeték, gázt és csatornázást, akkor forduljon bizalommal Enyedi Imre szerelőmesterhez. Költségvetéseket díjtanul készítek. Hívásra azonnal megyek. Debrecen, Csillag utca 70. sz. 4232

FIGYELEM!
A hajduszóvati közösi cserépgyár bérőlével vételi ügyben minden nap, — vasárnap kivételével a déli órákban lehet értekezni a Kisdebrecen vendéglőben. 71

Magánkutató,
figyelő, informáló, nyomozó iroda. Veres utca 19. Telefon 85. 28

Sodronyágybetétek
legjobb minőségben kaphatók Neubaurnél, Kéttmalom utca 4.

Angol, francia, német
anyanyelvű diplomás tanerők tanítanak a Fejes nyelviskolában, József kir. herceg u. 12. 5965